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TELEFON Nr. 226.
Scrisori nefrancate nu se 

primesc.
Manuscripte nu se retrimit. 

In s  e r a t e
se primesc la Administraţiilor 

Braşov şi la următoarele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In  Vlena la  M. Dukes Naohf., 
Nux. Augenfeld & Emeric Les- 
ner, Heinrich Schalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppellk. 
In Budapesta la A. V. Golber- 
ger, Ekstein Bernat, Iuliu Le» 
opold (V I I  Erzsâbet-korut).

Preţul Inserţlunilor: o serie 
garmond pe o coloană 10 bani 
pentru o publicare. Publicări 
mai dese după tarifa şi învo
ială. — RECLAME pe pagina 
3-a o serie 20 bani.

(N u m ăr de D u m inecă  31.)

CAZETA apare în fiecare zlAbonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe şase luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril de Dumineoă 4 oor. pe an.Pentru România şi străinătate:

Pe un au 40 franci, pe şase 
luni 20 ir., pe trei luni 10 fir. 
N-rlI de Dumineoă 8 fr. pe an.

Se prennmeră la toate ofi
ciile poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.Abonamentul pentru Braşov;

Adminlstraţlunea, Piaţa mare 
t&rgnl Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
Ioni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă: Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 8 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 172.—Anul LXX. Braşov, Vineri 3 (16) August 1907.
Reyista politica.

Se vede că deputaţii români din 
ciobul naţionalist dietal au părăsit 
gândnl de a conchiema sau de a stă
rui pentru cbnchemarea unei mari 
consfătuiri de fruntaşi, după cum se 
scria, căci ei şi-au început deja ci
clul dărilor de seamă câtră alegă
torii lor.

Dumineca trecută a inaugurat 
acest ciclu deputatul cercului Vinţul 
de jos Dr. Iu liu  Maniu. Alegătorii 
au făcut o primire strălucită depu
tatului şi celor ce l’au întovărăşit. 
Darea de seamă a deputatului Maniu 
arată programul de acţiune al depu
taţilor naţionalişti pe viitor. Ear în
cât pentru trecut dânsul a arătat ce 
au putut face deputaţii şi ce nu. In 
privinţa aceasta nu ne<a spus nimic 
nou. De programul nostru naţional 
zice că nu s’au atins, îl ţin încă sub 
obroc pănă-i va sosi vremea. De-ocam- 
dată Majestatea Sa, zice, ne-a che
mat să facem alte lucruri. Să-i 
dăm ce e de lipsă [pentru administra
rea statului şi să facem votul universal. 
De aceea ei, deputaţii, au umblat nu
mai după următoarele: 1) să arate 
ţărei şi lumei că nu suntem îndes- 
tuliţi cu starea de azi a lucrurilor, 2) 
să împedece aducerea de legi pă
gubitoare desvoltărei noastre, 3) să 
aducă aminte celor dela cârmă că 
au îndatorirea a face legea votului 
universal. A  vorbit de ameninţările 
ministrului Andrassy, de lege a şco
lară a lui Apponyifaţă cu care n ’ao 
avut izbândă. Vina cea mai mare, zice, 
cade şi asupra Românilor, fiindcă n’au 
fost în stare să aleagă în loc de 15 
cel puţin 50 de deputaţi (? !) A  arătat 
apoi d-1 Maniu cu câte greutăţi an 
avut să lupte depataţii români în 
dietă şi câte silinţe şi-au dat ai face 
pe cei dela cârmă să vie înainte cu 
legea pentru votul universal, pe care 
ei nu o. vor, ci umblă să o cocolo- 
gească. Arată în fine cum cei dela

patere zic că numai fruntaşii, cărtu
rarii români sunt neîndestuliţi, nu şi 
poporal care vrea să trăiască în pace 
cu stăpânirea ungurească.

încât penţru lucrarea viitoare a 
deputaţilor, d. Maniu zise, că ei voesc 
să se apropie de aceia cari luptă pen
tru drepturile muncitorilor adecă de 
socialişti. Departe sunt de gândnl de 
a intra în partidul socialist, ori a primi 
principile socialiste. Vor merge cu so
cialiştii numai întru cât priveşte adu
cerea votului universal. Ideile lor con
trare programului nostru însă nu le 
vor primi. Majestatea Sa a z is : am 
câteva lucruri mai grabnice, apoi 
va veni la rând votul universal. 
Noi vom zice la toamnă cătră guvern 
şi coaliţie: Acum s’a gătat cu atâta 
vorbă goală. Noi deputaţii, cari lup
tăm pentru drepturile popoarelor, nu 
vom mai lăsa alte legi, până nu se 
va aduce legea votului universal, căci 
suntem convinşi, că dieta de astăzi 
nu reprezenta voinţa ţârei.

Adunarea electorală dela Vinţul 
de jos a ales apoi prezidiul cercului 
electoral compus din 10 prezidenţi, 
10 viceprezidenţi şi un secretar ge
neral, apoi a votat o rezoluţiune, prin 
care alegătorii din cercul Vinţului 
de jos aprobă ţinuta deputatului lor 
şi a soţilor săi din dietă şi le mulţu
meşte, rugându-i ca în viitor să lnpte 
mai ales pentru votul universal. Cu 
ce succes? Aceasta este marea în
trebare a viitorului.*

Joi soseşte regele Angliei la 
Ischl, pentru a vizita pe Maj. Sa mo- 
narchul nostru. Regele Eduard va 
pleca apoi la Marienbad. Despre întâl
nirea regelui Eduard cu Maj. Sa, zia
rul „Norddeutsche Allg. Zeitung“ zice 
că visita regelui Angliei întăreşte în 
mod îmbucurător tendinţele pacinice, 
cari se manifestează pretutindeni în
tre diferitele naţiuni.*

Cu privire la situaţia din Maroc 
ministrul de externe francez Pichon 
a declarat unui ziarist, că guvernul 
francez nu are intenţiunea să trimită 
alte trupe de întărire la Maroc. Tru
dele cari se află acum în Maroc sont 
suficiente. Ele vor sta deocamdată în 
staţiunile lor, nu vor întreprinde nici 
o expediţie în interiorul ţării, ci se 
vor mărgini de-a restabili ordinea su
punând pe rebeli şi organizând poli
ţia la Casablanca şi In împrejurimi. 
In privinţa aceasta guvernul francez 
procedează în deplină conţelegere cu 
Spania şi vor rămânea credincioase 
mandatului primit din partea Eu
ropei.

După o ştire mai nouă a ziaru
lui „Zeit“ măcelurile din Casablanca 
ar fi fost provocate de prea marea 
grabă a tânărului consul francez din 
Casablanca. Bombardarea oraşului de 
cătră vasele franceze s’ar fi putut 
evita. Prin bombardarea aceasta gră
bită situaţia s’a agravat.*

încordarea între Japonia şi Sta
tele- Unite americane creşte. Un ofiţer 
pensionat american reîntors mai de 
curând din Japonia, aduce ştiri foarte 
interesante, şi după cum zice el, câşti
gate din izvor sigur. El a aflat, că 
Japonezii trei lucruri vreau : Să ocupe 
Philipinele şi Hawaii. Concentrarea ne
goţului din oceanul pacific în mâni ja 
poneze, asemenea şi a comunicaţiei 
de persoane. Causa este, că Japonia 
simte lipsa de a-se estinde, deoarece 
nu mai poate trăi în strâmtoarea în 
care se află. In vederea unui războiţi 
apropiat între Japonia şi Statele-Unite 
ei au cumpărat o insulă din apropie
rea Philipenilor: Luzon. Pe altă cale 
earăşi ei caută toate mijloacele cum 
ar putea strica Stateior-Unite. Aşa 
sub influinţa lor au boicotat Chinezii 
toate mărfurile americane.

care intrară să-şi sărbeze prietenia la un păhar cu vin. Prietenia lor aşa se fâou de cordială, încât ceremoniosul „d-ta“, deodată s’a schimbat cu familiarul „tu“.„Despre îndemânarea ta oa desera- nator şi pictor“, începîi Ramsey, am auzit destule, dar n’ara cetit nimic mai de aproape despre trecutul şi alte referinţe d’ale tale. N’ai avea bunătate să înmulţeşti cunoştinţele mele, şi cu informaţiu- nile acestea?„Cu plăcere“, zise Fulton. Dacă însă aştepţi să auzi ceva deosebit de interesant, ceva, care să-ţi încoarde atenţia, atunoi te-ai înşela foarte mult“. Şi adause fără înconjur: Eu m'ara născut în Idttle- 
B rita in , un oraş mic din ocolul Lancaster în Pennsylvania, în anul 1767. Tinereţele mi au fost turburi, pentru-că părinţii mei au fost oameni foarte sâraoi, şi pe lângă asta tatăl meu a murit, oâud treousem abia de doi uni. După lovitura aceasta aspră a sorţii, mie şi bunei mele mame care, mulţumită Cerului, mai trăeşte încă, ni-a mers mai rău, ca mai nainte. Uneori trebuia să suferim lipsurile cele mai amare, deşi eu ajutam mamei din toate puterile mc le în munca ei slab plătită. Io astfel de împrejurări, se înţelege, n’a putut fi vorbă, ca eu să cercetez regulat vre»o şcoală. Abia am putut învăţa a ceti şi scrie, şi şi aceasta prin silinţă proprie, când am ajuns la vrâsta, când copiii nu mai cercetează şcoala. Gu pregătirea asta

Alegerea dela Beiuş.In 26 August st. n. va fi alegere de deputat în Beiuş. Cercul acesta electoral a devenit vacant, fiindcă koşutistul Bartba Ödön, care fusese ales deputat aici, a căpătat un os de ros dela guvern, fiind numit notar public regesc în oraşul slovăcesc Turoţ Sân-Martin şi şi-a depus mandatul.De vre-o două săptămâni s’au pus în mişcare toate firele, de cari numai se poate folosi guvernul şi oamenii săi, pentru a asigura cercul unei nouă creaturi a ior.Cercul Beiuşului este românesc, şi românească este şi majoritatea alegătorilor lui, de unde urmează că acest cerc trebue să se scuture de candidaţii străini, crea- ţiuni ale guvernului şi să se aleagă un deputat român, fireşte dintre naţionalişti, căci la din contră ar cădea din puţ în lac.La alegerea trecută alegătorii beiu- şeni au lăsat să fie influinţaţi şi conduşi de străini şi au ales pe koşuthistul evreu Batha Ödön, care numai slăbiciunii ior are să le mulţămească, că a ajuns notar public, luând locul unui slovac harnic şi cinstit, care era cu drept să fie notar în Turoţ-Sân-Mărtin.Acuma e speranţă, că doară doară se vor trezi şi alegătorii români bihoreni din numitul cerc şi-şi vor alege un om de încredere din sânul n̂aţiei lor. Nu ştim anume cum şi ce activitate au desfăşurat pănă acuma fruntaşii naţionalişti bibo- reni pentru scopul arătat. Situaţia nu e uşoară, dat fiind că guvernul are mare putere şi multe mijloace şi că din nenorocire între noi se află prea mulţi slabi de ânger şi rătăciţi. De aceea trebue să se proceadă cu băgare de samă, care să fie împreunată cu energia de lipsă la timpul cuvenit.Alarma, ce au dat-o »Tribuna« şi »Lupta« zilele acestea, în urma ştirei, că fişpanul comitatului Bihor, Giátz Anta), a călătorit pe Ia Beiuş la Stâna de vale şi a fost primit şi găzduit Ia curtea episcopea- scă, s’a potolit acuma, după ce d-1 canonic Ioan Butean a adresat o scrisoare ziaruluisărăcăcioasă m’am dus ca ucenic la un aurar. Acesta era un bărbat vrednic, pe care îndată începu-i a’l iubi din toată inima. Ca 8&-i fac bucurie, mă străduiam în tot chipul, şi ara şi reuşit. Dar numai acum înţelegeam eu, ce dureros este să fi aşa prost, cura eram eu. De aceea ori-ce, clipă, când n’aveam de lucru, o folosiara ou oetirea de cărţi bune, cu studiarea de ori-ce chestii, ca să-mi lărgesc cunoştinţele după putinţă, şi să câştig ceea-ce am pierdut în tinereţe. Cu plăcere deosebită m’am pus pe desenau, dar tot aşa bucuros mă ocupam şi cu mecanica. Aceasta n’a scăpat din vederea binevoitorului meu patron, de aceea el însuşi m’a sfătuit să mă duo dela aurar şi să mă dedic cu totul desemnuiui şi picturei. Aceasta ara şi făcut-o, pentru-că simţiam în mine, că profesiunea, pentru care mă destinase mama, nu m& va putea ferici. M’am închinat deci cu toată puterea şi sârguinţa nouei mele profesiuni, si în curând am ajuns aşa departe, că din toate părţile mi-se făceau oferte bine plătite. Ce fericit eram, că acum puteam să ian pe mama lângă mine şi să-i procur o viaţă fără de griji!“»Totuşi munca şi străduinţele mele nu le-am folosit întregi pentru arta picturei. Pe lângă asta, cu mare zel mă îndeletniceam şi cu mehanica mai departe, de care îmi plăcea cu atât mai mult, cu cât mă aprofundam în învăţăturile ei. Cu deo-

FG1 LETONUL »GAZ. TRANS.«Din putere proprie.
R o b e r t  Ful t on,

descoperitoriul vaporului.

(1767— 1815).Pe frumoasa piaţă a Bisericei Noul- Ierusalim din Philadelphia,într’o dup’amează de vară din anul 1785, un tiDăr cam de optsprfizece ani să ocupa cu pictarea Bisericei pompoase.Cufundat în lucrarea sa, nn băgă de seamă, cura i-se apropie pe ia spate un alt tiuăr care, curios se uita pe furiş la picturile lui.„Minunată icoană“, zise străinul cn voce profundă, după-ce privise timp mai îndelungat pe pictorul harnic şi dibăcia.Spăriat şi oare-oum năcăjit, pictorul se întoarse şi văzând pe străin, începu să-şi strângă uneltele.„De cumva te-aro conturbat, te rog din toată inima de iertare“ zise atunoi curiosul cu glas aşa de prietinos şi îndatoritor, încât norii întunecaţi de pe faţa pictorului se împrăştiară numai decât.„Dacă la îotâia privire n’aş fi băgat de seamă, că aici lucră o mână de măiestru, nu te-aş fi mai conturbat cu curiozitatea mea“.

„Eşti d-ta însuţi pictor, că ’rai lauzi lucrul cu atâta convingere ? ! întreba celălalt.„Ei, da, aşa mai mic. Numele meu este R am sey, sunt mehanic. Numai ieri am sosit în oraşul acesta“.„O, d-le Ramsey, ce bucurie că pot face cunoştinţa d-taie!“ striga pictorul vesel de surprindere, întinzându-i mâna. Deşi n’am avut încă onoarea şi plăcerea a te cunoaşte în persoană, numele d-tale, pentru-că ai ştiut să faci ca lumea să vorbească de d ta, rai-a fost cu atât mai cunoscut. Eu mă numesc Robert iu lt o n , de prezent desemnator şi pictor“.„Doamne! ce întâlnire minunată!“ răspunse Ramsey pliu de bucurie. Tocmai aşa mi-se îotâmplâ mie; numele d-taie îl cunoşteam bine, dar persouna nu. Oe noroc pe mine, că te întâineso aşa întâmplător! Dar, rogu-te nu te conturba în lucrul d-tale“.„Chiar acum era să întrerup lucrul“, răspunse Fulton. Dacă-’ţi permite timpul, să facem împreună o plimbare, ca să întărim mai bine cunoştinţa noastră“.„Nici odată nu mi s’a făcut o propunere mai plăcută, ca asta“, zise Ramsey.Braţ la braţ, şi povestind veseli, amândoi pleoară la preumblare.Vorbiud despre multe de toate, cu deosebire însă, despre artă şi ştiinţă, cam după nn ceas, ajunseră la o grădină, în



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 172.— 1907.»Lupta«, declarând, că primirea lui Glâtz la curtea episcopească »n’a avut decât un caracter de bună cuviinţă socială« şi că este o datină veche, ca fişpanii şi aiţi funcţionari superiori să fie găzduiţi în curtea episcopească, când »se abat în treburi oficioase pe la Beiuş«. Fişpanul Glatz a fost o zi şi pe la Stâna de Vale şi a fost găzduit aici tot de episcopul Radu, care petrece acolo vara. La prânz — spune d-1 Butean — afară de fişpanul, de un solgă- birău şi de exactorul domenial, n’a fost învitat nimeni altul, iar despre serbarea unei »înfrăţiri române maghiare« cu aceasta ocaziune, nici vorbă n’a fost, fiindcă »şi la Stâna de Vale din partea episcopului totul s’a mărginit numai la un act de bunăcuviinţă socială«.Am ţinut să amintim şi noi, cazul cu găzduirea lui Glatz, care, după afirmarea sa, a mers să viziteze cercul, iar după bănuiala celor ce cu drept cuvânt i-au urmărit paşii, în vederea viitoarei alegeri, a mers la Beiuş si la Stâna de Vale ca să lucre, pentru izbânda noului candidat al guvernului şi în contra nizuinţelor româno- naţionaliste de a alege la Beiuş un deputat român.A urmări paşii omului de încredere al guvernului, a fost bine şi de lipsă, dar credem că n*a folosit cauzei candidatului român, că din incidentul găzduirei lui la curtea episcopului s’au îndreptat atacuri contra acestuia din urmă, ca şi când ar lucra în înţelegere cu fişpanul, pentru a zădărnici năzuinţele Românilor şi a-i da mână de ajutor la asuprirea lor.Asemeni învinuiri grele nu se ridică până ce nu sunt dovezi nerăsturnabile, cari să le justifice, nu se ridică numai fiindcă cutare fişpan sau funcţionar unguresc a prânzit la Episcopul, nu se ridică mai [ales, când, cum face »Tribuna«, te puni însuşi pe o bază, care îţi taie creanga de sub picioare.Astfel vedem că »Tribuna« în focul ei de a combate atitudinea episcopului de Oradea-mare, în afacerea găzduirei fişpa- nului Glatz, scrie :
* Înţelegem datoria ori cărui prelat 

de a se afla în  termini buni cu autorită
ţile statului, cu reprezentanţii guvernului, dar ceeace s’a întâmplat la Beiuş şi la Stâna de Vale este cu mult mai mult de cât atâta. Nu în timp de pace, ci pe timp de războiu electoral, episcopul Oradiei-inari a găzduit pe un fişpan venit să lucre în potriva partidului naţional românesc, etc.Ne surprinde cum »Tribuna« tocmai în momentul, când ridică grava acuzaţiune contra episcopului Oradiei-mari, afirmă că s’ar înţelege de sine că este datoria ori căi ui prelat de a se afla în termini buni cu autorităţile statului şi cu reprezentanţii guvernului.Dacă ar fi aşa că prelaţii trebue să se aibă bine cu fişpanii — căci aceasta înseamnă a se afla în termini buni cu eisebire mă entuziasmam de minunatele invenţii ale lui Ja m es Watt. jDin timpul acela mărturisesc — mă ocup cu pictura numai pentru că ’mi dă pânea de toate zilele : inima mea întreagă este îndreptată spre mehanică. Inchipueşte-ţi ziua noaptea, neîntrerupt mă port cu gândul, oare puterea vaporului, căreia Watt i-a deschis o cale atât de frumoasă şi folositoare, nu s’ar putea folosi şi spre alte scopuri?»Asta s’ar putea, fără îndoială, zise Ramsey cu seriositate. Dacă însă cu tine stă lucrul astiei, dragul meu, atunci te-aş sfătui să vii cu mine la Londra, pentru că Philadelphia nu este localitatea, unde să pot face cu isbândă studii în domeniul mehanicei. Vino, dacă gândeşti serios să calci pe urmele iui Watt, vino cu mine la Londra. Eu mai stau în Philadelphia numai câteva zile«.»Ai dreptate... Viu cu tine«, zise Ful- ton cu bucurie, după ce s’a gândit puţin. De mama am îngrijit deocamdată. In Londra voiu câştiga cu pictura atâta, ca să mă pot susţinea şi-mi voiu rezerva timp destul, ca să mă ocup cu studiul meu de predilecţie. 2.Ajuns in capitala Angliei Fulton întră mai întâiu în atelierul artistic al renumitului West, unde cu penelul său de pictor câştigă frumoase parale, din cari o parte însemnată bunul fiu o trimitea mamei rămase în America. Dar în curând pă-

— atunci de ce să mai nelinişteşte şi supără dacă episcopul a primit pe Glatz Antal şi l’a ospătat? »Tribuna« susţine Insă ca împrejurare agravantă pentru vina ce o atribue prelatului român, că Glatz a umblat pe la Beiuş şi Stâna de Vale »nu pe timp de pace ci pe timp de răsboi electoral«.Am vrea să ştim dacă, când nu se fac alegeri, trăim în timp de pace cu autorităţile statului şi cu reprezentanţii guvernului? Noi ştim că din răsboiul cu ei n’am mai eşit şi nu mai putem eşi de 40 de ani. De aceea nu putem admite pentru prelaţii noştri nici un fel de îndatorire specială »pentru timp de pace« faţă cu oamenii guvernului din simpla cauză, că în pace n’am trăit şi nu trăim nici odată cu ei, nu putem admite ca archiereii noştrii să se simţă datori fie în ori ce timp de a se afla »în termini buni« cu reprezentanţii unui guvern, care ne dă lovituri ca aceea cu legea lui Apponyi. Guvernul însuşi nu se află în termini buni cu Episcopii noştri, cum ar putea dar aceştia să se afle în termini buni cu oamenii şi organele lui?Nu poate fi vorba aici prin urmare decât numai de raporturi esterioare de 
convenienţă, pe > cari canonicul Butean le numeşte în întâmpinarea sa »bunăcuviinţă socială«. De aici însă păuă la aflarea în termini buni este o mare distanţă.Ar fi de dorit, că răsboiul electoral din cercul Beiuşului să nu se prefacă în* tr’un răsboiti între fraţi şi credem firm, că dacă se va procede cu tactul, bunăvoinţa şi energia cuvenită, Românii din cercul Beiuşului sau cei puţin majoritatea lor covârşitoare se vor afla în ziua alege- rei în una şi aceeaşi tabără română, ear nu străină.Candidatul Românilor naţionalişti din cercul Beiuşului la alegerea de deputat din 26 I. c. este Dr. Vasilie Lucaciu. Ii dorim ca de astă-dată să aibă mai mult noroc ca Ia alegerile trecute şi să-şi vadă odată visul cu ochii. Aceasta atârnă dela purtarea alegătorilor români, cari dacă odată s’au unit asupra unui candidat, trebue să-şi dea toată silinţa de a-1 scoate din urnă, ceea-ce le va succede cu atât mai uşor, cu cât, cum află »Aikotmany«, candidatul guvernului jidovul Kardos Ar- pad hu este agreat de Maghiarii din Beiuş.

Serbările dela Băseşti.
Ca şi în alţi ani Românii Sală- 

jeni au ţinut şi d6 astădată marea 
lor serbare, la care s’a întrunit de
spărţământul sălăgian al „Asociaţiu- 
nei“ şi reuniunea femeilor române din 
Sălagiu. Lăsăm să urmeze după „R ă
vaşul" o scurtă dare de samă despre 
decursul acestor frumoase serbări:De astădată badea George Pop de Băseşti a învitat )a moşia sa aceste reu-răsi cu totul pictura şi să dedică c’un zel de necrezut, singur numai studiului mehanicei şi al ştiinţelor naturale.»Eu sunt de părere«, zise într’una din zile lui Ramsey, cu care se întâlnea mai adese-ori, că maşina de vapor, descoperită de Watt, se poate îmbunătăţi foarte mult şi că puterea vaporului se va putea folosi pentru o mişcare mai repede şi mai 3igură a corăbiilor«.»Doamne, iară se mişcă şi fierbe »descoperitul« în el, zise prietenul zâmbind. Ei, numai înainte! Poate că isbuteşti şi tu, ca Watt, să vorbească lumea întreagă de tine. Dar, vezi, nu scormoni prea mult după astfel de lucruri, fă-ţi răgaz şi odih- neşte-te cel puţin noaptea, ca să nu-ţi ruinezi sănătatea. Drept spunând, mi-a bătut deja la ochi, că nu mai eşti aşa vesel şi sănătos, ca mai ’nainte. Ori doară te apasă vre-o supărare tainică?«»Ai gâcit«, mărturisi Fulton, a cărui faţă în timpul din urmă o brăsdaseră mai multe creţe de griji. »Trăind numai pentru studiu, au trecut Juni de zile de când n’am mai câştigat nimic. Economisirile mi-să sfârşesc şi nu mai ştiu, cum să le puu ia loc, pentru-că cu pictura încă nu mă pot ferici. West mi-a luat în nume de rău că m’am dus dela el. Mă tem, că nu mă voi putea susţinea mult pe pardoseala cea scumpă a Londrei«.»Şi ce vreai să faci?»Am de gând să plec Ia Paris. Ame-

niuni, cari au dat o serie de serbări frumoase, — întru aranjarea cărora i se cuvine toată lauda D-nei Elena, fiicei D-sale, — ce au decurs în ordine perfectă, fără vre-un incident; ceeace cu atât mai de mirat este, că mulţime de gendarmi împănaţi veniseră în comună!Se aşteptau să vie vre-o 100—200 inteligenţi şi au venit vre-o 500, iar ţărani vor fi fost ca la 3000. Şi toţi aceştia au fost oaspeţii d-lui G. Pop de Băseşti, care aşa şi-a serbat aniversarea a 72-a a vieţii sale. Intre oaspeţi s’au nimerit şi câţiva distinşi bărbaţi din România, vechi stimători ai jubilantului fruntaş, dar s’a remarcat cu atât mai mult absenţa deputaţilor »naţionalişti« din dieta dela Budapesta, dintre cari numai unul d-1 Dr. T. Mibali, dela Dej, a luat parte, împreună cu prea stimata d-nă.Sosirea comitetului cercual al despăr-i ţământului »Asociaţiunei« a fost întâmpinată cu aclamaţiuni. Părintele A. Băliban din Băseşti a salutat comitetul. A răspuns vicarul Sălajului, Alimpie Barbulovici, venerabilul cu barbă de proroc şi cu graiu de apostol. A mai rostit salutare fetiţa Ana Mureşan, din Băseşti, iar corul a intonat o cântare.Sâmbăta sara, 3 Aug. s’a ţinut o serată de cunoştinţă, în pavilonui nou clădit spre acest scop al d-iui G. Pop. S’au rostit şi toaste inimoase. Au vorbit: vicarul Barbulovici, Dr. T. Mihali, Badea George, Dr. Lucaciu şi părintele Băliban.Duminecă, serbările s’au început cu sf. liturgie, celebrată de vicariul Sălajului, azistat de aiţi 2 preoţi fruntaşi. Au cântat alternativ două coruri: cel al ţăranilor din Băseşti, sub conducerea d-lui Dr. Iustin CJ. Iuga şi cel al teologilor români din Gherla.Adunarea despărţământului »Asociaţiunei« s’a ţinut în biserică, care totuşi s’a dovedit prea mică. După frumosul cuvânt de deschidere al preşedintelui Barbulovici, a vorbit d-1 Pop de Băseşti, salutând comitetul în mijlocul acestei comune, ai cărei istoric îl face, arătând că există de peste 700 de ani. Dr. C. Steer salută adunarea, ca reprezentant al despărţământului vecin, »Tăşnad« cel mai nou, asemenea d-1 Andreiu Cosma salută în numele »Reu- niur.ei temeilor sălăjene«. Raportul comitetului îl face d-1 Dr. Coriolan Meseşan, advocat. Urmează alegerea obicinuitelor «omisiuni, şi lucrarea lor. Se incassează taxe în sumă de 500 cor. La sfârşit se face alegerea comitetului realegându-se tot cel vechiu.
Reuniunea femeilor. Imediat urmează 

adunarea gen. a R euniunei femeilor ro
mâne din S ă la j, una din cele mai harnice ce le avem şi pe lângă întemeierea căreia st. d-na Elena Hossu-Longin n. Pop şi-a eluptat mari merite. După cuvântul de deschidere al presidentei, d-na A. Cosma din Şimleu, urmează raportul comitetului, din care aflăm că reuniunea urmăreşte scopul de a înfi nţa pe lângă şcoala sa de fetiţe, şi o şcoală de menaj. — Se realege tot comitetul cei vechiu între urări şi acla- maţiuni.

Exp oziţia  de copii. Era după 12 oare din zi, când am eşit deia biserică şi am venit la curtea d-lui George Pop; aci în parc, printre mulţime nespusă d§ ţărani, este expoziţia vie, unică in felul ei, de mame cu copii. Erau peste 300 mame,ricanul Jevel Barlow , care locueşte acolo, m’a învitat să iau parte la aranjarea unei panorame mari, pe lângă asigurarea unei plăţi bune. Silit de împrejurări, mă gândesc să primesc ofertul, deşi este cu totul împotriva planurilor mele de predilecţie, şi mă abate dela ocupaţia mea cea mai plăcută«.Ramsey n’a vrut şi nu putea să-i contrazică, sau să-l desmânte, ori cât îi durea inima, că trebue să se despartă de prietinul său.Ajuns în Paris, Fuiton începu numai decât cu pictarea panoramei. Ne mai fiind acum strâmtorat de grijile vieţii, pe lângă ocupaţia asta, să îndeletnicea iarăşi cu mult zel şi stăruinţă de studiile salo fizi- cale. Contactul cu ingineri distinşi, îl îm- pintenâ cu deosebire în nizuinţele sale. Astfel petrecu în mai mulţi ani şi deveni tot mai matur şi mai serios pentru ţânta, ce şi-a pus’o.Deşi pe timpul acela să terminase de mult lupta, ce a purtat’o America pentru a scăpa de domnia engleză, prin ceea-ce tânăra republică îşi căpătase libertatea şi independenţa, totuşi Anglia n’a încetat de a-şi arăta, ia fiecare ocazie, puterea ei mai mare pe mare. Situaţia asta neplăcută a patriei sale îl întrista foarte mult. Boldul de invenţie, care dormita în el, se deşteptă cu toată puterea şi energia. El să gândea ia căi şi mijloace, cum ar putea pune patria sa în situaţia, de a să apăra contra

din felurite sate, cu copilaşi, care de care mai frumuşei şi mai drăguţi. Înşirate pe rând, printre pomi şi flori, aceste flori din pomul vieţii, ofereau o privelişte mişcătoare. După privirea expoziţiei, curând juriul a statorit premiile şi împărţirea lor. S’au dat premii de câte 20, 10, 5, 4, 3 şi 2 cor. în total 600 cor. şi diplome. Toate premiile le-a oferit d-l George Pop de Băseşti. S’a fotografat apoi întreaga expoziţie şi apoi copiii premiaţi în grupuri separate. Toţi copii au căpătat, pe lângă cele trebuincioase, pentru ei şi ai lor — şi câte un pachetaş de bomboane.
Banchet s i petreceri. La două oare a urmat o masă bogată în pavilionul a- nume construit pentru aceasta ocasie. La masă s’a servit următorul Menu : Supă cu bişcoturi, Fleici de vacă la tigaie, Varză cu sarmale, Gogoşi, Friptură de pui şi gâscă, Fructe, Caş, Cafea neagră, Vin din podgoriile Băseştilor. Au fost ca la 400 oaspeţi. S’au rostit mai multe toaste: Dr. Lucaciu, George Pop, Dr. Mihaii, Petre Lucaciu, director de mine din România etc.A urmat petrecerea poporală. Căiu- şerul a fost frumos jucat de 12 feciori sub conducerea d-lui Dr. fuga. Badea George adânc mişcat de frumseţa jocului, cu lacrimi in ochi a adresat vătafului cuvinte de laudă şi pe fiecare căluşer Ia cinstit cu câte 1 galben.S’au produs cu frumoase cântări corul din Băseşti şi corul teologilor gherianî.Seara la 6 oare au sosit cu automobilul ca o plăcută surprindere dela Sinaia d-nii N. Filipescii, fraţii Cantacuzino, Em. Boutcoulescu, N. Guran şi alţii, cărora li-s’a făcut o frăţească primire, iar dimineaţa au venit d-nii Florescu cu fiul său Radu, Petre Lucaciu, N. Călinescu.Curând s’a început apoi, în aceiaşi pavilion, petrecerea cu dans a inteligenţei, care a decurs frumos şi vesel pănă târziu. Peste 20 costume naţionale frumoase străluceau printre toaletele internaţionale. Arangierii au împărţit următoarele ordini de dans : Hora, Vals (Boston). Polca Française, Quadrille I, Vals, Polca Mazur, Romana I. Sălăgeana. După pauză: Hora, Vals (Boston), Quadrille II. Polca Française, Ardeleana. Romana II, Polca Mazur, Sârba.Aşa a decurs serbarea culturală dela Băseşti.
Bradul —  Ioan Pipoş.intre preocupaţii’e noastre culturale de căpetenie, azi, negreşit, este chestiunea gimnaziului superior ein Brad. Azi, când în chestia aceasta din nou a început nu numai a se discuta — ceea-ce e defectul nostru aproape general, — oi a se ş i lucra  — cum s’ar cuveni s’o facem pe toate câmpurile de activitate culturală, credem a face o plăcere stimaţilor noştri cetitori a le reînoi, în memorie,* 1) unele date principale din viaţa regrelatului Joa n  P p o ş ,  căruia revine, dacă nu în total, dar de sigur în mare parte paternitatea gimnaziului din Brad. 1.

Io a n  Pipoş se născu în 7 Ian. 1822 în Hondol. Totăl-său doriâ ca doi din cei
*) Dapă o broşură a unui profesor din Brad 

întitulată „ Viaţa şi faptele lui Pipo§u.______________încălcărilor Angliei şi a-şi apăra şi susţinea drepturile pe mare, cu mai multă isbândă, ca pănă acum.Spre scopul acesta studia cele mai bune scrieri existente, despre exploziuni şi spargeri, despre corăbieri în genere şi despre răsboaiele pe mare, tăcu încercări peste încercări, cu o stăruinţă de fier, pănă. când a crezut, că a găsit cea-ce căutaseEra în 1799. Republica Franţei, cu Napoleon ca primul conzul în frunte, purta luptă înverşunată cu Anglia.»Să dau Franţei mijloacele, ca să nimicească pe duşmanul, care este şi duşmanul patriei mele«, îşi propuse Fulton.Rezultatele gândirei sale le desemnase deja de mult în toate amănuntele. Cu acestea să duse la un cunoscut membru din guvernul francez. Acestuia îi împărtăşi1) că a descoperit o bombă, care aruncată în apele vrăşmaşe, explodează şi ori-ce corabie care va fi -atinsă de ea, va fi aruncată în aer, 2) că a descoperit o corabe, care se cufundă în apă ca un peşte, aici să poate cârmui şi înoată mai departe, îndreptată apoi sub corăbiile de răsboiu duşmane, pe acestea le poate nimici uşor cu materii explozibile.Funcţionarul examina desemnurile multă vreme, dar nu cu raţă încrezătoare, ci foarte îndoielnic.»In ce priveşte bomba, zise el, s’ar putea face încercări cu ea. Dar cu cora- ! bia submarină nu vei avea noroc. Asta



Nr. 172.— 1907 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3.4 fiu ai săi, s& înveţe şi şcolile râ i înalte de bâişag (mine). Astfel Ioan şi frate-său Victor, după-ce învăţară dreptul la Cluj, mai terminară şi ştiinţele monbanistice la academia din Schemnitz. Ei şi alţi câţiva studenţi români cu dare de mână vorbiau şi disputau în Cluj cu grofii şi baronii, dând prin aceasta tovărăşie, vază Homâaizraului la şcoalele de acolo2). Terminând şcolile, cei doi fraţi însoţiţi şi de alţi tineri străini fâoură o călătorie de studiu prin Austria, Salzburg, Tirol şi Italia. A rămas dela Ioan în manuscris o frumoasă descriere a acestei călătorii. Nobleţă de suflet, — ce-’l deosebiâ încă de mic copil, — se vede şi diu două îutâmplări din acest drum. La dus, punând el în Viena nişte numere la loteria de stat, fii luat în râs de tovarăşii săi. Când, la întors, ooborâră în Triest şi drumeţii ajunseseră acum storşi de parale, Pipoş îşi vede aci numerii pe afişul nnei colecturi de loterie. Eşiseră, el făcuse un „terno“. Ridicând însemnatul câştig, atât de binevenit, ei îl îm parte fr ă 
ţeşte cu tovarăşii să i uimiţi, scoţândisi din înouroătură, Tot la întors, în Pesta la o ospăt&rie (făgădâu) diu marginea oraşului, unde trăgeau cărăuşii de pe Ia Sibiiu, cari duceau pe atunci pănură la Pesta, află, cum uişte cărăuşi de aceştia, după-ce fură găzduiţi acolo raal multe zile, plecară fără să-şi plătească datoriile, lăsând prin vicleşug ospătarului ca zălog pe un copil al lor, de li  ani. Plângând amarnic, copilul descopere lui Pipoş, că el nu est® ai cărăuşilor, ci dmSatul Pian; că aceştia găsindu-1 singur în drumul ţării din dreptul Vinţului, î! răpiseră Şi îl aduseră cu dânşii în această străinătate îndepărtată, lăsându-1 acum aci în mila Domnului. Înduioşat, Pipoş răscumpără dela fâg&dar pe cooil, îl luă cu sine şi-l aduse acasă, dându-1 napoi părinţilor săi. Copilul trăieşte şi astăzi; e un bătrân Pienar, care n’are destule vorbe de slavă pentru cel-ce îl scăpase odinioară dela cine ştie ce soarfce amară.In 1847 Ioan Pipoş întră ca practicant la tribunalul montan din Zlagna, de unde în 1848 fii trecut la tezauriatul (oămărăşia, vistiera) Ardealului, în Sibiiu. Aci îl apucă întâmplările revoluţiei. La adunarea naţională, ţinută pe „Câmpul Libertăţii“ din B la j, în ziua de 3/15 Maiu 1848, Pipoş, ca unul din cei cu o învăţătură mai înaltă în rândul bărbaţilor ardeleni de atunci şi care insuflă încredere prin tăria-i de caratar şi iubirea sa naţională, fu ales membru fu „Comitetul permanent (statornio)“. Comitetul ii încre- dinţă şi lui câteva din acele însărcinări primejdioase, cari îi puteau răpune viaţa. Ei şi-le îndeplini cu scump&tate şi bărbăţie. In 1849 Pipoş scapă, ca priu urechile acului, din S.biiu (scaunul comitetului) tocmai în minutul, când generalul Bem cuprindea acest oraş, şi se refugiază, cu ceialaiţi membrii ai Comitetului, în Ţara Românească, unde rămâne pănă ia sfârşitul revoluţiei.In vremea absolutismului, Pipoş a fost mai întâiu comisar adjunct al districtului Deva, dela 1852 adjunct la tribuualul din Făgăraş, apoi secretar de consilier la

2) Vezi articolul: „O trăsură caracteristică din viaţa lui Avram Iaocu“, de G. M., din publi- caţiunea: „In amintirea aniversării a 50 de ani a Gazetei Transilvaniei“ .__________________________________este o ideie fixă, în praxă neexecutabilă | ori cât de frumos se arată pe hârtie. Cum se poate mişca o corabie sub apă? Asta nu şi-o poate închipui niareni. Ori nu se va cufunda păuă pe fundul mării, şi nu va mai ieşi afară pănă-i lumea. Cu executarea unor planuri atât de îndrăsneţe nu se poate ocupa nimeni din partea guvernului. Dacă ie execuţi însă d-ta şi vii după aceea la guvern, nu te poate împiedeca nimeni. In cazul acesta ar decide o comisie de experţi, ce valoare ar® descoperirea d-tale.In urma statului acestuia, Fulton îşi dete toată silinţa şi adunându-şi toţi bă- nişorii şi sprijinit de prietini binevoitori, isbuti să construiască corabia sub-marină.Intr’o zi senină, fără cea mai mică boare, era în portul Havre o mişcare de tot agitată. Sute şi sute de curioşi se întâlniră aici, ca să vadă corabia ciudată pe care o construise Fulton cu zel neobosit şi care acum stătea în port gata să plece pa sub mare, după-ce fusese cercetată şi din partea unei comisii a guvernului cu multe ciătiuâri din cap şi neîncredere.Când veni clipa hotărâtoare, Fulton cu câţiva îndrăsneţi, dispăru de odată în pântecile corăbiei, »care avea forma peştelui«. Câteva minute pe urmă corabia începu a se cufunda, pănă se făcu cu totul nevăzută sub apă ca să-şi înceapă călătoria propusă pănă la Brcst.>Cu Dumnezeu... nimeui nu o să te mai

tribunalul din Sân-Georgiul săcuie3C. Iurist bun si slujbaş exemplar, a primit sub absolutism mai multe scrisori de laudă dela stăpânire şi, ca răsplată, i-s’a încredinţat în a. 1854 postul de prefect(„Vorsteher“) al districtului s&cuiesc Ciuc-Cozmaş. E un fapt izbitor, c& în acea vreme de strajnică apăsare austriacă, când Ungurii nu vedeau în prefecţii (fişpanii) împărăteşti decât pe prigonitorii lor, Românul Pipoş în oei 6 aui, cât stă oa prefect în mijlocul Sicuilor, 
câştigă inim ile acestora! Purtarea sa blândă, iubirea sa mare de dreptate şi datorie, îl fac foarte iubit şi popular, mai ales la ţăranii săcui, pe cari îi ocroteşte faţă de domnii asupritori ai lor. Chemat de episcopul Şaguna, a fost la sinodul diecesan din anul 1860 pentru înfiinţarea metropoliei ort. române şi despărţirea Românilor gr.ort. de biserica sârbească.In anul 1861, oând s’au dat drepturile constituţiei, domnitorul numeşte vre-o 7 şpani, sau comiţi supremi români, între cari şi pe Pipoş (în 27 Ian.) pentru comitatul Zarandului. Toţi sunt primiţi de cătră Români cu o bucurie şi solemnitate, cura nu să mai văzuse la acest popor.3) Spre părere de rău a Sâcuilor, Pipoş pleacă în Zarand cu inima însătată de a lucră pentru neamul său; şi i-se face primire mare la Braşov, la Orăştie, iar’ dela Deva prin Băiţa pân’ la Baia-de-Criş are un adevărat drum triumfal. Gazetele „Ko- runk“, „Posti Naplo“, „Magyarorszâg“ îl îotârapiuară cu vorbe de ocară, iară naţionaliştii unguri încearcă la sosire şi la întâia adunare, a-i ademeni şi a 1 înfricâ. „Desvoltarea evenimentelor din anul 1861 samănă mult cu a celor din 1843“4). Neşovăitor, Pipoş deschide „Congregaţiunea“ (adunarea comitatului/ In lim ba rom ână  şi proclamă această limbă, din capul locului, de limba oficială a comitatului Z a - 
rană. Apoi să încunjură cu bărbaţi ca 
D r. lo s if  H odoş, Am os JBrâncu {senior), 
Sig ism u n d  Borlea  ş. a. şi cu ajutorul lor, 
îş i întocmeşte comitatul în chip cu desăvâr
şire rom ânesc!...Mare eră fierberea printre câţi-va maghiari ne-luaţi în slujbe, fiind pătaţi prin cruzimile lor dm 1848 contra Românilor. O înceroare de omor, pregătită nu să ştie de cine, la podul dela Delniţă, când Pipoş cu Hodoş, pe o noapte întunecoasă, se întorceau singuri dela Vaţa la Baia-de- Oriş, fîi U timp descoperită şi zădărnicită de bravul „hăiduc“ de comitat, Pătruţ 
B elei...Bătrânii satelor din Zarand şi astăzi pomenesc cu înduioşare de acele vremuri, trecute ca un vis, când „Mâria-Sa fişpanul* (lucru ne-mai pomenit) să coborîâ cu atâta dragoste la dânşii şi la ale lor lucruri! ..Îndată după îoaugurarea dualizmului la 1867, Pipoş este înlăturat din fruntea comitatului, penzionându-se cu suma ridi- culă de 800 fi. anual (plătită din lista civilă), care nu făcea nici jumătate din cât i-să cuveniâ legal.Astfel lovit, fără avere5) şi cu mari greutăţi ale familiei (având zê e copii),

3) G. B ariţia: Părţi alese diu Istoria Transilvaniei, voi. III . pag. 107. (
*) G . Bariţia: Părţi alese din Ist. Tran,, v. III. p. 128.5) Minele dela Hondol de mult (dela moartea protopopului, tatăl lui Pipoş) stăteau pustii, din lipsa mijloacelor de exploatare.vadlU isbucni cu durere din piepturile unor îngrijaţi.Dar cum a fost construită corabia asta, de a putut îndrăsni descoperitorul să întreprindă o călătorie aşa de periculoasă?Aici nu ne putem ocupa cu o descoperire amănunţită. Numai atâta se poate spune că a fost construită din lemn, jur împrejur bătută cu aramă. Ca să se scufunde pănă la afunzimea recerută, un spaţiu bine întocmit s’a umplut cu o câ- tăţime corăspurzătoare de apă. Când so slobozea apa din spaţiul acesta corabia ieşia iarăşi de-asupra apei. Mânarea corăbiei se făcea cu ajutorul a două şuruburi horizontale mişcate de oameni cu mâna.Toată lumea credea cu părere de rău că descoperitorul, când s’a scufundat în afunzime, este perdut pentru totdeauna. Ce mare a fost însă mirarea tuturor, când so- soşte vestea din Brest, că corabia cu în- drăsneţii ei călători a ajuns acolo norocoasă şi că a ieşit din apă nevătămată? Toţi au început să laude pe Fulton, chiar şi comisia guvernului încă şi-a arătat recunoştinţa ei. De-ocamdată însă atâta a fost tot. Comisia a vrut să meargă la sigur. De aceea puse întrebarea: oare este cu putinţă să arunce in aer o corabie cu ajutorul corăbiei scufundătoare şi a tor- pedului ? Spre scopul acesta puse la dispoziţia descoperitorului o corabie veche, stricată, care se afla în portul din Brest.

Pipoş a fost nevoit să facă, oa om a- proape bătrân, cenzura de advocat; iar’ de fiii s&i mai mari de pe la şcoli (de Oorneliu, f  1889 ca Drd în drept şi deputat sinodal, de Ioan şi Aurel, azi profesori de liceu în România), a îngrijit naţiunea recunoscătoare prin bărbaţii e i: Şaguna, Andreiu Mocioni, Laurienii şi Tache Ionescu.Stabilit dela 1869 în oraşul Deva, el apără aci interesele Românilor, în comisia permanentă a comitatului Hunedorii şî în sfatul orăşenesc; iar’ ca membru în sena- lul dirigent al preparandiei de stat de acolo, luptă cu izbândă pentru facerea unei catedre de limba şi literatura română, la acea şcoală.Dela 1875 stabilit în Bălgrad (A’ba- lulia), a fost acolo neîntrerupt directorul despărţământului VIII. al „Asociaţiunii“ pentru literatura şi cultura poporului român şi vice-prezidentul camerei (baroului) advocaţilor.Deşi advocat distins şi cu o frumoasă clientelă, Pipoş a rămas totuş sărac. Stăpânit., cura eră, de o sinceră durere şi dragoste cătră ţăranii români, cari formau, mai ales, clienta sa, el se mulţumik dela aceştia cu cele mai modeste onorare ; de raulte-cri îi apăra chiar gratuit, încât îi eşise numele de „avocatul săracilor".Corectitudinea şi onestitatea iui Pipoş erau notorii: Cinstea îi erâ cel mai scump lucru, ceva sfânt şi, — atins câtuş de puţin în acest sentiment, omul blând, vesel, şi afabil, deveniâ neîndurat, faţă cu orkeine.Ua caracter ferm şi cavaleresc şi un naţionalist în cel mai frumos înţeles al cuvântului : învăpăiat, dar’ luminat, Pipoş a răposat în Bălgrad (Alba-Iulia), în 10 Oot. 1888 şi s’a înmormâatat în cavoul familiei, Ia Hondol. lată, cine a fost Pipoş, ca funcţionar Român!Vom arăta în Nr. următor pe Pipoş ca întemeietor al gimnaziului din Brad.
(Va arma.) Pro f V. Gr. Borgovanu.

ŞTIRILE ZILEI.
— 2 August v.

Eliberat Din Seghedin se anunţă că dep. Ştefan Petrovici, osândit pentru »agitaţie« Ia 6 luni închisoare, a scăpat alai- tăeri din temniţa Seghedinului, reîntor- cându-se la Lugoş.
Un episcop care prigoneşte pe Slovaci.Episcopul rom. cat. Rajner din Strigoniu a poruncit preotului naţionalist slovac Za- vodsky din MâriavOlgy să părăsească în termin de un an parochia, căci la din contră îl suspendează din post. Această pedeapsă i-a dat-o pentru-că preotul citeşte foi naţionale slovace şi a votat pentru Juriga la alegeri. Tot acest episcop a transferat în o comună mică pe capelanul No- vak din Szakolcza.
Cununie. Susana Silvia D a n  şi Ioan 

M ărginean, teolog abs. îşi vor serba cununia lor în 18 August n. ia 3 oare d. a. în biserica gr. cat. din Ciugmandru. Na- desul săsesc, — August 1907. — Micăsasa.
Perchiziţie domiciliară la moştenito- 

rul SârfaeSC. Din Londra se anunţă, căFulton numai decât s’a apucat să dovedească şi lucrul acesta. Cu ajutorul corăbiei scufundătoare aşeză bomba, seau torpedul, sub corabia cea veche, într’un timp aşa de scurt încât n’ar fi crezut nimeni. Apoi răsuna un bubuit înfricoşat, care era să te-asurzească. Corabia veche sburâ în aier, prefăcută în mii de bucăţele.Un strigăt de bucurie ieşi din gurile miilor de privitori, cari să adunaseră pe ţărm. »Ce descoperire măreaţă şi înfricoşată! La aceasta nu se poate împotrivi nici o corabie duşmană. Jos pălăria dinaintea lui Fulton!« Acesta şi alte asemeni strigăte de admirare şi recunoştinţă se auziră în toate părţile.Laudă şi recunoştinţă arăta din nou descoperitorului şi comisia guvernului. Durere insă, aci a rămas iarăş totul.»Este foarte bine«, declarară înţelepţii domni lui Fulton, care nu-şi credea urechilor, »este foarte bine că ai aruocat în aer corabia veche, isbânda asta ţi-o recunoaştem pe deplin. Trebue însă să luăm în conziderare, că corabia nimicită a fost veche, stricată şi nu se mai ţinea destul de tare deolaltă, pe lângă aceea stătea locului nemişcată astfel, că a fost de tot uşor să intri cu scufundătorul dedesubt şi să aşezi bomba. Cu totul aitmintrea ar ieşi lucru, când ar fi vorba să te apropii cu scufundătorul şi torpedul să arunci în i

moştenitorul' Serbiei, care se află în Londra, a avut o mică neplăcere în Ostenda. Moştenitorul venise cu un adjutant ai său, la aceste băi, unde îşi închinase nişte odăi în cel mai elegant hotel de acolo. Venind incognito, nimeni nu ştia, că cine poate fi acest oaspe. Intr’una din zile se întâmplă că dispăruse din hotel mai multe giuvae- ricale. Toate cercetările fură zădarnice. Proprietarul în ultimul moment a atras atenţiunea poliţiei asupra acelor 2 necunoscuţi, cari i-s’au părut aşa de suspecţi. Un poliţist s’a şi prezentat în odaia moştenitorului. Cazul acesta a supărat foarte tare pe prinţ. Pentru ca să facă să dispară ori ce urmă de bănuială, el ceru să se facă în odăile sale imediat o perchiziţie domiciliară. Rezultatul perchiziţiei n a scos la iveală nimic compromiţător pentru moştenitor, care a şi părăsit imediat locul de băi.
Mari înşelătorii Ia recrutările din Un

garia. La comandamentul militar din Seghedin s’a denunţat faptul, că în câteva comune din comitatul Torontal, în ultimii şase ani, peste 300 de ţărani bogaţi, au fost scutiţi de serviciu: militar. Frauda ar fl fost comisă de notarul comuna!, de medicul militar, cari ar fl cerut recompense păuă la 3000 de coroane.
Cnm tractează Impiegaţii căilor ferate 

ungare cu muncitorii români. Sâmbătăseara vre-o 14 muncitori zidari români din Orăştie piecând din Simeria (Piski)cu trenul spre casă, nu li-s’a dat loc de şezut în tren. La inzistenţa muncitorilor conducătorul le-a spus să se dea jos, că apoi le face loc. Nici nu s’au dat bine jos când trenul a fost pus în mişcare. Vre-o câţi-va Români s’au prins de barele vagoanelor şi s’au urcat pe trepte, voind să între în vagoane. Au fost cu forţa traşi jos. Muncitorii români au voit acum să-şi scrie plângerea lcr în cartea de plângeri de la gară. Dar li-sa spus că numai ungureşte au voie să scrie. Au scris deci plângerea ungureşte cu ajutorul unui martor, care ştia ungureşte. Unii au plecat apoi pe jos acasă. Aleii au aşteptat al doilea tren şi au plecat cu acesta. Dar nu l:-3’a dat voie să între în vagoane, ci au trebuit să stea tot în picioare pe coridoare.
Ministru de răsboiu inzultat. Din Ro-chefort se anunţă, că ia desvălirea statuei lui Grimaux, care a avut un rol însemnat în afacerea Dreyfus, a fost de faţă şi ministrul de răsboiu Pirquart. In momentul când voia să se urce în tren, pentru de a se reîntoarce la Paris, se apropiă de el un domn şi zicându-i: »Ah Pirquart. Trăiască generalul«, îl apucă de braţ şi îl scuipă în faţă. Streinul a fost imediat deţinut.
Necrolog. Din Făgăraş ne vine trista ştire despre moartea unui harnic şi bun Român, Ioan Cintea, funcţionar de stat în pensiune. înmormântarea va avea loc astăzi Joi. Odihnească în pace!
Ţărancele române din ibaşfaiâu aufăcut, precum ni-se scrie, 2 cununi frumoase tricolore, cari cununi au fost predate d-lui Dr. Alexandru Morariu şi d-şoarei Cle- mentina Câmpeanu, pentru ţinuta lor aşa de românească şi curagioasă arătată la 4 August a. c. la petrecerea din Ibaşfalâu.aier o corabie mare de războiţi, când se mişcă iute«.»Scufundătorului şi torpeduiui meu nu i-se poate împotrivi, şi de ele nu poate scăpa nici o corabie, meargă ea cât de iute şi fie cât de puternică«, fu răspunsul hotărât al lui Fulton. Pe cea dintâi corabie de războiţi engleză, care să apropie de port, voiţi arunca-o în aer şi prin asta voiă dovedi, că eu nu sunt laudă — goală«.Durere, nu s’a ivit nici o corabie duşmană, ori cât o aştepta Fulton. Prin asta., ori cât este de necrezut... s’a pierdut din oebi afacerea, astfel că, in curând, nu mai pomenea nimeni, nici despre descoperitor, nici despre invenţia lui. însuşi Napoleon, căruia de altcum nimic nu-i scăpa din vedere, ce i-se părea de importanţă, n’a luat nici o notă de invenţia lui Fulton.Aceeaşi esperienţă tristă ca Fulton au trebuit să o facă mulţi alţi indivizi mari şi geniali, a căror fructe spirituale noi ie gustăm şi admirăm astăzi. După-ce ei şi-au jertfit averea şi sângele pentru ideile lor şi pentru ajungerea scopurilor înalte şi de obşte folositoare, ca răsplată s’au ales cu lipsuri şi mizerie şi cu un sfârşit trist. Numai într’un târziu urmaşii şi-au adus aminte de ei, le-au tăcut onoruri şi le au ridicat monumente ale dragostei şi mulţumirei. (Va urina).
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Cutremur de pământ in Bulgaria. Marţi dimineaţa la oarele 4 şi 21 minute s’a simţit |jîn Sofia şi în întreaga parte sud* vestică a Bulgariei un cutremur de pământ de gradul al treilea şi al patrulea. Direcţiunea cutremurului a fost delà sud* vest spre nord-vest. Acest cutremur s’a simţit şi în Bucureşti.
Mare incendiu în Franţa. Din Parisse anunţă, că un mare incendiu a isbuc- nit Marţi la Ivry. Nişte copii jucându-se cu chibrituri au dat foc la nişte buruieni, ear focul s’a comunicat la rezervoriul subteran, care aduce petroleul din vapoare în rezervoriile marelui depozit de petrol al casei Desmarets Frères, din Ivry sur Seine. ¥n incendiu groaznic s’a declarat la depozit. Au trebuit sforţări de mai multe oare ale pompierilor din Paris şi din împrejurimi pentru a localisa focul. Mai multe case mici din vecinătate au fost distruse. Cinci persoane, între cari un pompier, au fost rănite. Pagubele materiale sunt considerabile. Trei pompieri au fost ucişi şi 20 grav răniţi. Trei mari rezer- vorii au explodat. Peste 300 lucrători rămân fără lucru.
Blăstămul banilor. Un anume A. Rags- dale a murit zilele trecute în America. El ar fi putut deveni un om mare şi învăţat,dar n’a avut noroc, pentru-că a avut____prea mulţi bani. El a erezit delà un unchiu al său 250.000 de dolari. Şi ca şi un adevărat filosof, a cugetat ca un om care are atâţia bani, are şi oareş-cari datorinţe, ca banii să vină în circulaţie, să nu fie capital mort. Intrun timp necrezut de scurt a păpat toţi banii. Atunci s’a apucat de lucru, şi’n timp scurt a făcut o invenţie bună, o înoire la automobile. Dar sănătatea sdrun- cinată din vremea de pe când avea bani, n’a mai suportat şi greutăţile unei vieţi de muncă. In decurs de câteva luni a murit. Din lucrările ce-au rămas după el, s’a convins lumea, că are de-a face cu un om, care ar fi fost dintre cei mai geniali ai timpului său... de nu avea bani să*şi mănânce sănătatea cu ei.ROCtifiCăf 6. In darea de seamă despre contribuirile benevole date cu ocaziunea petrecerei corului bisericei sf. Treimi de pe Tocite, s’a lăsat din eroare afară numele d-lui N. Coiacea, care a contribuit cu 1 coroană. Ii mulţămim şi pe această cale. Nic. Scurtu , casar.
IU Călătorii sau în vilegiatură este de recomandat a se hrăni copiii cu fă in a  

lu i Nestlé. Are gust bun, este uşoară de transportat şi în caz dacă se conturbă mistuirea prin schimbarea laptelui sau a climei (catar de stomac sau intestine) atunci are mama la îndemână o doftorie foarte probată »Făina de copii a lui Nestlé«. Se capătă în prăvălii de droguerie, delicatese şi lapte de Alpi condensat de Nestlé in- dispenzabil în călătorii. Nu se strică de loc.
Premiu pentru o disertaţiune.Vrednicul protopop lo a n  Fa p iriu  Pop  a adresat prezidiului „Reuniunei învăţătorilor români Sălăgeni“ următoarea scrisoare :Regret din inimă că, deşi în apro- piere, s’a sărbat „adunarea generală“ a

pionerilor culturei poporului nostru — eu, împedecat de morburile grave ba şi de comunioaţiunea îngreunată — u’ara putut oorporalminte se participez, — însă spi- ritualminte mă aliez la toate: şi salutul meu îl dovedesc prin acel ofert — de 25 coroane, depunând-ul la Institutul Dostru de credit „Silvsnia“, ca să-l poată ridica acel d-n învăţător al acestei reuniuni a căruia lucrare mai bună se va apreţia, şi judeca prin Onor. comitet central şi alţi încă 2 invitaţi dintre d-nii învăţători cu termin de 1 an asupra temei.„Firmitatea caracterului rom.“ folo- sindu-se din isvoarele:
а) mandatele, acelora — prescrise de sft. Maica biserică;б) acelora ce moralitatea, honestitatea ni-le impun pentru ordinea oea bună;c) cu ilustrarea esemplelor din istorii, mai ales cu a străbunilor;d) cu acelora ce le persvadează şi regulele „de bonton“, şi diu alte sorgiote.Esperinţa mea de o jumătate seblu şi ofioiarea în trei districte protopbpeşti — ni-a convins despre necesitatea — şi indispensabila întâia însuşire a omului... de a fi om în sensul-propriu, — că foarte la mare parte din poporul nostru — acea şchiopătează 1...Aşa dar, în şcoale şi prin şcoală e de-a se forma — caracterul antic!!... Mai ales dintre toate „minciunau a se d^s- 

râdăcina... Motivarea mai departe o las în dibăcia autorului, a căruia op se i-să şi publice în „Gazeta de Duminecă* a Silvani ei. Incă-odată salutarea-mi, D-zeu vă aibă sub paza sa.Siciu, 28 Iulie 1907.
loan Pamriu Pot).protopop

Reuniunea învăţătorilor
din jurul Gherlei.

Gherla , 13 August n.Reuniunea invăţătorilor rom. gr. cat* din jurul Gherlei şi-a ţinut adunarea sa  
generală anuală  în fruntaşa comună M in tiu l 
Gherlei Duminecă în 11 Aug. st. n. a. c.întreaga comună era în picioare pentru de-a primi în sânul ei pe membrii Reuniunii. La 8 oare a. m. soseşte şi comitetul Reuniunii în frunte cu preşedintele său Magn. A lexan dru  Bene preposit. După primire întreg corpul învăţătoresc, precum şi poporul in număr foarte frumos au Í asistat la sf. liturgie, care fü celebrată de . Magn. Sa prepositul ca pontificante, însoţit de vice-preşedintele Itariu Boroş, prof. prep. Paul Sa iva n , preot în Ciaba şi preotul locului Atanasiu Paşcu. Cântările le-a ese- cutat corpul învăţătoresc. După evangelie D-I I. Boroş a ţinut o predică foarte instructivă, luând ca subiect al vorbirei sale însemnătatea şcoalei şi a învăţătorului pentru popor. După terminarea sf. liturgii învăţătorii s’au adunat în pavilonul pregătit în curtea şcoalei. O comisiune de trei învită prezidiul a veni în adunare.Intrând prezidentul între urările mem- 

\brilor, şi după-ce s’a cântat »împărate ' ceresc«, deschide adunarea printr’o vorbire

scurtă dar bine motivată, arătând în linia- mente generale activitatea Reuniunei în anul şcolar espirat.După deschidere se constată membrii presenţi. Cu bucurie înregistrez, că membrii s’au prezentat într’un număr foarte frumos şi cu mult mai mare ca la alte adunări, dovadă, că le zace la inimă cauza şcoalei şi a învăţământului în aceste timpuri critice. Prezenţi au mai fost Dr. loan Cherecheş, membru fundator, Petru Cipou, preot şi învăţător în Silvania, precum şi fnai mulţi preoţi şi învăţători de stat din jur. — Urmează cetirea raportului general despre activitatea Reuniunei în cursul anului şco- lastic 1906/7, precum şi socotelele de pe anul acesta.Din raportul general — cetit prin secretarul Reuniunii A. Dornide, prof. prep. — amintim, că aproape toate sub-reuniu- nile au desvoltat o activitate mulţămitoare în decursul anului espirat, ţinând aproape fiecare câte două adunări filiale, în cari au desbătut felurite chestii de Interes şcolar, s’au cetit disertaţiuni şi s’au ţinut prelegeri practice. Singur numai sub-reu- niunea din tractul Ciocmanului n’a desvoltat nici o activitate, n’a ţinut nici o şedinţă, ba deşi a fost provocată de prezidiul Reuniunei, totuşi n’a mişcat nimic în interesul cauzei şcolare, de aceea adunarea a şi decis a cere dela Esc. Sa D. Episcop, de-a trage la răspundere pe cei nepăsători.Din socotelele Reuniunei amintim, că averea Reuniunei în bani depuşi la »Economul« şi la Casa de păstrare din Gherla, precum şi în cassa Reuniunei, este de 3606 cor.’ 02 fii.Nu putem a nu aminti aci, că nesol- virea regulată a taxelor, împiedecă Reuniunea de a-şi împlini unele dorinţe espri- mate de membrii ei, d. e.: a se da ajutoare orfanilor rămaşi dela învăţători; a se pune premii mai mari pentru lucrări pedagogice etc. — Deci e interesul nostru al tuturor, a ne achita restanţele, ca să nu fie silit comitetul a aplica legea.Biblioteca Reuniunei înmulţindu-se în a. c. cu mai multe opuri valoroase a ajuns numărul de 510, despre cari s’a tipărit catalo?, care se va pune la dispoziţia membrilor pentru a se folosi de ele.Urmează punct 5 al programei, esmi- terea următoarelor comisiuni: a) pentru cenzurarea raportului general şi pentru propuneri, în care se aleg d-nii Teodor Bota, Teofil Grigorescu şi Alexandru Pop;6) pentru revizuirea socotelelor şi stato- rirea budgetului pe anul venitor: D-nii Gavril Avram, Gavril Bude şi Gavril Pop; c) pentru încassarea taxelor şi ofertelor benevole: loan Bunea, Ilie Petrean, Panfil Pop şi loan Drăgan.Urmează punct 6, adecă desfacerea plicurilor, a disertaţiunilor intrate la premiu. La acest loc amintim, că la concursul de premiu pus de Reuniune au întrat două elaborate. Primul şi cel mai bun a fost al zelosului învăţător Constantin 
M a n  din Strâmbul, despre »Importanţa şi necesitatea educaţiunei fizice«, care s’a premiat cu 30 cor., şi al doilea al lui Iuliu 
D a n ciu  învăţător în Câţcău, despre »Cultivarea simţământului estetico-moral«, care a fost premiat cu 20 cor.S’au mai premiat încă două elaborate sosite dela sub-reuniuni şi anume iarăşi

al lui Const. il/aw, despre »Paralelă între metodul scriptoiogic şi fonomimic« şi a lui Teofil G. Grigorescu, învăţător în Lă- puşul unguresc, despre tema: »De ce să disgustă învăţătorul de cariera sa.«Notăm aci, că dela sub-reuniuni au întrat mai multe elaborate bune, dar starea financiară a Reuniunei n’a permis a le premia pe toate.In loc de prelegerea practică prevăzută la p. 7, a ţinut profesorul prep. A. 
Dornide prelegere publică despre »Afinitatea cbemică« cu un rezultat destul de bun. — La l 1/, s’a terminat şedinţa primă.A urmat prânzul comun în localitatea şcoalei spaţioase din loc, care a durat până la orele 4, şi la care s’au ţinut mai multe toaste oficiale şi neoficiale, toate pătrunse de un entusiasm adevărat românesc.îndată după prânz a urmat şedinţa a doua cu raportul comisiunilor esmise.Prima comisiune comunică prin referentul său, că raportul general îi află corect întru toate şi pentru atenţiunea dată agendelor Reuniunei propune a se esprima mulţămită întregului comitet central, se primeşte. Propune mai încolo a se esprima simţămintele de aderinţă ale membrilor Reuniunei cătră Esc. Sa D-l Episcop, patronul Reuniunei. Dintre celelalte propuneri mai vrednice de amintit sunt: a) cererea învăţătorilor, de-a se regula sala- rele conform dispoziţiunilor nouei legi, însă făr’ de a se ataca caracterul confesional al şcoalelor noastre şi ca să nu se dea ansă la o amestecare prea mare a celor nechiemaţi în cauzele noastre şco- lastice să se preceadă deja de pe acum la rezolvarea acesteia; b) în chestia foaiei şcolare învăţătoreşti să impune comitetului a-o studia de urgenţă şi a face tot posibilul pentru edarea ei în conţelegere cu alte reuniuni; c) ca viitoarea adunare generală să se ţină în Letca. Celelalte propuneri încă 5 la număr fiind de un interes pur administrativ şi intern, nu le amintim la acest loc. (Va urma.)

Ape l
cătră onoraţii dom ni preoţi ş i învăţători 

rom âni din patrie.Mai mulţi meseriaşi de diferite bresle din Timişoara s’au adresat subscrisului spre a le afla băeţi de pe sate, cari s’ar aplica oa învăţăcei (şăgârţi).DD. preoţi şi învăţători vor face mare serviciu causei comune-naţionale, interesându-se a afla prin comunele lor băeţi îo etate de 11—14 ani, să fie deplin sănătoşi, pre cari i-am putea imediat aplica la meserii.Sunt pe la satele noastre româneşti mulţime de băeţi parte săraci parte orfani, cari în loo de-ai lăsa să crească nişte măturători de stradă prin oraşe, servitori pe la pălincăriile jidanilor sau ai vedea pus- taiii, mai bine să-i aplecam la meserii.Puţină bunăvoinţă din partea Domnilor preoţi şi învăţători, şi am făout mult pentru cauza noastră comună.Aştept preţuitul avis, totodată că acei b&eţi cari ar fl aplicabili la meserii, afară de limba maicei mai vorbesc şi o
Poesii poporale.

— De pe la Năsăud. —Mândrul calu-şi potcovia Şi la tabără pornia,Mândra lui pe prag şedea Şi de plâns abia ’1 zăria.„Unde dragul meu te duoi?u„Mândre uude eu mă duo,„Nu e apă de băut,„Nice iarbă de păscut,„Nici vre-un murg vezi priponit.„Ia-mă dragul meu cu tine,„Că tu unde-i poposi,„Galbin păr mi-oi despleti,„Apă rece-a izvori,„Iarbă verde-a răsări,„Murgu ni l’om priponi,„Bine noi ne-om odihni.Mersau drumul drumului...La pădurea Corbului

Ei acolo-au poposit,Galbin păr şi-a despletit,Apă rece-a izvorît,Iarbă verde-a răsărit,Murgu şi l’au priponit.După ce s’au odihnit,El viclean aşa-a grăit: „Mândră, aşteaptă-mă aici, „Că eu numai că mă duc, „Pftn&’n târgul din Braşău, „Ţie mândră ca să-ţi ieu, „Brâu cu flori de cel mai lat, „Tot pe bani de pe furat, „Cisme roşii de Braşău „Banii ’s dela tatăl tău.El numai că o pornit Şi ’napoi n’a tnai venit.Ea poale d’albe-a dârmâlit, Roş obraz a îucreţit,Cât pe dânsul l’a jelit.Şi cum sta ea supărată,Şi de el violean lăsată,Vede două rândunele,Ca şi două surorele.

„Rândunele, râudunele,„Ca şi două surorele,„De veniţi dinspre,Braşău „N’aţi v&st cumva mândrul meu?„Ba noi poate l’am văzut,„Dară nu l’am cunoscut.„Da voi cum să nu-l cunoaşteţi? „Mândrul meu e însăraat,„Cu c&rare-i pieptănat,„Poart’ cu-argint şerpariu lucrat. „Şi păşeşte boiereşte „Toată lumea mi-1 iubeşte.„Noi copilă rara văzut,„E înalt şi e temut.„In Braşău era la târg,„Mândre cuprindea cu sârg, „Cisme roşi le cumpăra „Şi cu foc le sărută,„Vorbe duloi el le spunea „Şi ou dânsul le ducea.Ea mai rău s’a supărat Şi aşa l’a blăstămat:

„Uşte-să la mândre ’n ţol,„Cura uscatu-m’am de dor! „Uşte-să la mândre ’n pat,„Cum durerea m’a uscat.*Badea-i dus pe roibu-i sur, Blfistăma-l’aşi, nu mă’ndur;Mi-a luat şi brâul ros, Blăst&ma-la’şi şi-i frumos.Şi mi-a dus ştergariu alb, Blăstăraa-l’aşi şi rai-i drag.Pentru badea cu dorii,Mi-aşi da casa şi locii Şi grădina unde şed,Bade numai s& te văd.M’aşi fi dus cu tine ’n lume, Pună-rai lumea ori ce nume;M’aşi fi dus că mult mi-eşti drag... Dar aşa tot plâng în prag.
C u l e s e  d e :

Nicolae B râ tia n u ,

Cel mai numeroşi profesori şi medici îl prescriu4ilnic

^  9 m 9 ‘ contra morburilor de plumânl, catar, tuse măgărescă, scrofule
Ş l F O l l J l şi influen̂ -delàturézà : tusa, flegma aaudörea de noapte. Se vă feriţi de imitaţie, de aceea să se ceră: Pachetarea o rig in a lă  „ R och e .“ S 1. H o f f m a n n - L a  R o c h e  «fe €’ o. R a s e i  Helveţia (Schweitz). Roche“Se capétâ cu prescriere medical^ in farmacii, Sticla 4 cor.
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I Strada Muzslay 28.I *I Credincioşii comunităţii române gr.l eat. din Feldioara au simţit sosirea tira- I pului suprem pentru de-a edifica prea bu- I tmlui D-zeu casă nouă, corâspunz&toare pentru îo&lţarea rugăciunilor sale c&tră Tronul ceresc, în looul bis. veche de lemn cu totul ruinată. Când s’a făcut această hotărâre au avut în vedere şi aceia, că îo toate locurile credinoioşii se sileso a edifica biserici, cari servesc ou numai spre mărirea lui D-zeu ci şi spre ridicarea vazei bis. şi a neamului.Comunitatea bis. gr. cat. din Fel- dioară — care abia numără 80 familii sărace (amestecate cu alte 100 bogate ab* ţinătoare de alte confesiuni) — de sine lăsată nu poate ca să-şi realiseze propusul său măreţ şi nobil, fără numai cu ajutoriul sufletelor îndurătoare şi a inimilor darnice; pentru aceia comitetul bis. având credinţă în iubirea nesfârşită a in- teliginţei române faţă de popor; având încredere în neobositul zel a iubitei sale preoţimi a hotărât ca să se îndrepte rularea sa cu toată încrederea c&tră raari- niraositatea neamului său şi te roagă pe M. On. D-Ta ca din scaunul vestirii cuvântului lui D-zeu să îndemni, să solioitezi pe credinoioşii M. On. D-Tale, ca fiecare se primească pe trimişii noştri cu toată căldura şi să contribue cât de puţin aleşilor poporului, cari au pornit prin ţeară ca umblând din poartă în poartă să adune daruri pentru realisarea scopului sublim de-a edifica o biserică noauă gr. cat. în Feldioară (ou concesiunea înaltului ministru de interne No. 123248-1906).Daruri se primesc şi direct la oficiul par. gr. cat. din Feldioară (Meleg-földvár)p. Buza, sub oare titlu vor espeda darurile adunate şi trimişii poporului.Şi de ar fi cât de puţin darul D-voastră în numele dulcelui Isus va ii primit ou toată căldura inimii noastre, cu toată în- destulirea sufletului nostru şi cu cea mai mare mulţumită, despre ce la timpul său se va da şi dare de samă publică.Feldioara, la 6 Iulie 1907.Cu toată încrederea: 

f  M oruţan Paul
prim corator 

prin

Dem etriu Gupşia
preot local.NB. Toate foile româneşti sunt rugate a publica acest apel.

Despre pomărit. *)
Bunăstarea economului o între

gesc pe lângă grădina buna de le
gumi, pomii roditori, meri, peri, 
pruni, nuci, cireşi şi plantarea viţei 
de vie. Plantarea viţei de vie şi cul
tivarea pomilor este datorinţa eco
nomului a bărbatului; via şi pomii 
roditori de fructe sunt întregirea 
economiei.

Economul harnic şi cu prevedere, 
ştiind preţui folosul ce provine din 
pomărit şi plantare de vie, îşi dă 
silinţa de a-şi împodobi grădina cu 
pomi oltoiţi, cari au menirea de 
a înlesni nutrirea gustuoasă, plăcuta 
şi sănătoasă de o parte, de altă 
parte din prisosinţă prin vânzarea ei, 
aduce un venit frumos.

A tâ t guvernele politice, cât şi 
cele bisericeşti prin dispoziţiile lor 
vin întru ajutorul economului în pri
vinţa aceasta ou număroase ordina- 
ţiuni şi îndrumări. Rezultatul îmbu
curător a-1 acestora se şi vede, mai 
ales în comunele, cari au darul de 
a fi povăţuite de preoţi şi învăţători 
harnici, cari se interesează şi poartă 
la inimă bunăstarea şi fericirea cre
dincioşilor încredinţaţi dânşilor.

Pentru omul, care se bucură de 
bunăstarea confraţilor săi este o 
adevărată plăcere, când întră în o 
comună cu v ie şi pomi bine îngrijiţi 
şi frumoşi. Ţinuturile locuite de ro
mâni fiind acelea mare parte ridi

•) Din disertaţiunea „Economia câmpului“ 
ie George Pop de Băae§ti.

cate, deluroase şi muntoase sunt I 
foarte acomodate pentru cultivarea 
pomilor, deci numai sirguinţă şi 
pricepere se recere, ca să devină în 
fericita stare de a-şi înzestra acele 
locuri, cari nici că sunt acomodate 
pentru alta folosinţă.

După cele împărtăşite mai îna
inte voiu da pe scurt îndrumări re
feritoare la sădirea şi îngrijirea po
milor în următoarele:I. Despre meri, peri, pruni: presupun, oft după atâtea ordinaţiuni dela guvernul politic şi cei bisericesc, în fie-oare comună, unde este şcoală şi care este condusă de protopopi, preoţi şi învăţători conştii de datorinţa lor, se află şcoală de oltoi bine ÎDgrijită, care este în stare de a provede locuitorii cu poraişorii de lipsă gratuit, fiind-că şcoala de oltoi se susţine ou spesele locuitorilor; sau de nu gratuit, cu un preţ mi o ; ca fieşte căruia econom să-i fie cu putinţă a deveni în posesiunea oltoilor ou înlesnire ; aşa la. : creşterea pomişorilor din sămânţă în sarcina învăţătorilor, cari trebue şi sunt instruiţi în privinţa aceasta, deci sfaturile şi poveţele mele le restrâug la următoarele :

a) Toţi pomii nobilitaţi reclamă lo- ouri mai ridicate, scutite de prea multă umezeală, aşa că în locuri mlăştinoase sau şi îa locuri de unde nu se scurge apa repede, nu trebuesc sădiţi pomi, de vreme ce în acele nu se desvoaltă şi pier îu curând.Oele mai frumoase poame produc pomii de pe locurile ridicate, locurile de natură agiagoasă şi mai frumoase acelea, oari sunt mesteoate ou puţin petriş; precum o dovedesc aceasta ţinuturile învecinate ale Chiorului şi jurul dela Baia* mare ;
b) Toţi pomii, e bine să fie sădiţi, dacă se poate toamna, căci făcând astfel se prind mai cu siguranţă şi se câştigă0 jumătate de au pentru desvoltarea lor.Pământul în care se sădesc pomii trebue rigorizat ori oum se zice de comun, trebue întors, încă în afunzime de1 metru, ca astfel rădăcinile să poată pătrunde cu înlesnire şi să se poată nutri din pământul ridicat, prelucrat şi îngrăşat prin rigorizare: pomii plantaţi în cei dintâi 6—8 ani, trebue unde pământul e mai slab, îngunoiaţi, trebue săpaţi şi ou- rftţiţi de buruiene şi ralădiţe superflue ori stricăGioase;c) Pomilor sădiţi trebue a le da pământul de lipsă şi nu oum fac în multe locuri, că bieţii pomi sunt sădiţi îa mie- zuini, pe lângă garduri Aşa de pildă, ca pomul să se poată desvolta, are trebuinţă şi anume un măr sau un p&r măcar de 6 metri pătraţi, un nuc de 8—10 metri pătraţi, iar prunii şi cireşii pot să fie şi mai îndesaţi, în depărtare de 4—5 metri unul de altul, căci
d) daoă vom trage sama, că uu măr, păr desvoltat, de 15—20 ani ne aduce o roadă de 5--10 viei fraierţă), adecă o roadă de 1—2 raăji de poame în valoare de cel puţin 10—20 coroane, mai târziu fiind desvoltat pe deplin, de 2 ori atâta, — pomul nostru este îndreptăţit la folosirea pământului puţin, dar de lipsă pentru bunăstarea lui.II. Aoura să tractez pe scurt p la n 

tarea viţei de vie. Locurile ridicate, loouite de Români, afară de cele muntoase, cari sunt expuse la brume şi îngheţuri, sunt aooroodate la sădit cu vie; pământul Dici cu un soi de plante nn produce atât de mult şi de preţ ca viţa de vie.După ce filocsera a nimicit vii’e vechi şi de vreme ce viţa de vie veche nobilă e mai slabă, decât să poată rezista potopului nimicitor al fiiocserei, în timpul de faţă se sădeşte viţa sălbatioă, aşa numita viţa americană, în care se oltoeşte viţa nobilă şi aşa în 3—4 ani ajungem în posesiunea unei plantaţiuni de vie frumoasă şi mult roditoare.Viţa de vie având trebuinţă de căldură, se sădeşte în pământ aşezat în faţa soarelui, rigorizat, cura se zice întors încă cu 72 an mai naiote şi după sădire la anul se oltoieşte ou viţa nobilă. Ca la pomii nobili, astfel şi la viţa de vie se face şi şcoala de oltoi, adecă viţa americană se oltoieşte în şcoală şi oltoii gata în acest chip de 1—2 ani se plantează, prin aceasta se obţine rezultatul, că după sădire la 2—4 ani ai vie de roadă.Proprietarii harnici fao mult oâştig cu creşterea şi vinderea oltoilor cu 15—20 fii. de bucată, dar statul are şcoale mari şi multe de oltoi de vie, de unde proprietarilor mici şi bisericilor se împart eu preţuri reduse, ba şi gratuit, numai şi numai oa conducătorii poporului, preoţii şi învăţătorii să însinue cererile comunelor la timpul determinat. Pentru a-şi

putea oâştiga ouuoştinţele practice de lucrarea şi manipularea ulterioară în ale vieritului, îndrum pe eoonomii noştri la viele deja plantate şi bine îngrijite din comuna B&seşti şi la harnicii Şvabi din comunele învecinate ale comitatului Săt- mar. După specializarea de mai sus a poluări tul ui şi vieritului sfătueso cu toată căldura inimei mele de a vedea înaintarea şi bunăstarea iubitului popor român să-şi dee silinţa prin muncă sârguinoioasă a ajunge în posesiunea acelora, oa astfel pe lângă că vor gusta ei şi familiile lor din rodul ostenelelor, vor fi şi binecuvântaţi de urmaşii lor în viitor.
C o n v o c a r e .Adunarea generală a „Beuniunei fe 

meilor române d in  M ediaş şi /tir“, conform conclusului comitetului dio şedinţa ţinută în 21 Iulie 1907 st. n., se va ţinea în acest an în 1 Septemvrie st. n. la 2 ore d. a. în şcoala gr. or. din Mediaş cu următorul:
Pr ogram:1. Deschiderea adunărei prin pre- sidiu; 2. Raportul comitetului despre activitatea sa în timpul dela adunarea generală ultimă până îa present; 8. Raportul cassei; 4. Alegerea unei ooraisiuni pentru censurarea rapoartelor de sub p. 2 şi 3; 5. Alegerea unei oomisiuni pentru verifioarea procesului verbal al adunărei generale; 6. Deoisiune asupramodalităţei punerei îu activitate a fondului acestei reuniuni, trecut peste suma statorită în statute; 7. Propuneri eventuale; 8. Constituirea comitetului şi al consiliului reu- niunei pe un period nou de 3ani; la care sunt invitate a participa toate femeile de român din Mediaş şi jur, prea stimatele 1 doamne membre şi toţi sprigiuitorii intereselor de progres a acestei Reuniuni.Mediaş 29 Iulie 1907.

M a ria  M oldovan, M a rin  Necsia,
presideută. secretar.

Reuniuneaînvăţătorilor români gr. cat. din archidieceză
D e lângă M ureş, August, 1907.Despărţământul „îndoi“ şi-a ţinut adunarea sa de toamnă în comuna Lifca- română. Prezenţi au fost 11, absenţi 6 membri ordinari, toţi învăţători din districtul protopopesc al lădoiului.Lecţia practică a ţinut-o din limba maghiară despre: „Masă“ învăţătorul dio localitate Ioan Hideg şi despre subiectul: „Şcoalau, A disertat Ioan Radu despre tema: „Educaţia îu familie şi şcoală* şi Vasiliu Albu învăţător în comuna Săoel (Apronyfalva) despre: „Importanţa che- mârei învăţătoreşti.*Adunarea de primăvară s’a ţinut în-comuna Surduc. Prezenţii 11, absenţi 6 membri.Lecţia practică s’a ţinut din economie: „Despre cultura pomilor în timpul verei“ de Romul Dobrin, decente îo comuna Şut (Sîitmeg). A disertat Teodor Radu, învăţător în Rechişul-român despre: „Lues*, Romul Dobrin despre: „Cultura şi folosul legumelor*.Ca un ce trist, observă comitetul central în raportul său adresat cătră adunarea generală, că cu ooaziunea acestei adunări nu s’a ţinut serviciul divin din motiv, că paroohul dia localitate a servit tot atunci în comuna vecină. Oare d-1 protopop districtual nu l’ar fi putut su- pleni? Ori poate nici acela, ca inspector şcolar confesional n’a participat la adunare?In adunarea aceasta i-s’a Dotat mulţumită protocolară fostului prezident despărţământul pentru zelul probat întru înflorirea despărţământal; iar acele în rândul său a adus elogii noului prezident. Comitetul central observă la aceste, că tămâieri reciproce şi despărţământul este într’o completă disordine. Despărţământul lădoiului nu-şi împlineşte datorin- ţele impuse de statute; nu aşterne taosele dela membrii săi ordinari cassarului central din Blaş; biblioteca despărţăraântalâ este disordinată.Despărţământul Indolului are 22 membri ordinari, între cari este şi proto-1 popul districtului, M. O. Domu George Suciu paroch îo comuna îndoi, Iuliu Su- ciu conperator în Îndoi, Nicolau Racoviţan paroch în comuna Scbioni (Pusta-Egres) Vasiliu Muntean şi Emiliu Marcu paroch în comuna Muntele Băişoarei (Kisbânya- Havas);Despărţământul acesta nu se poate lăuda cu nici un membru fundator, nici barem unul ajutător, şi a administrat în tot decursul anului expirat cassarului central în Blaş cu totul numai 8 coroane ca

tacsa dela membri ordinari. După-oeafară de învăţători, precum am arătat mai sus, are şi 6 parochi membri ordinari, se vede, că nioi aceştia nu şi»au achitat obligaraen- tele lor primite âsupra-şi cu îutrarea lor îu sânul reuniunei noastre; ceea-oe în primul rând poartă vină cassarul despărţământului, că a întrelăsat, ca să provoace pe toţi membri ia solvirea tacselor.Daoă ne place a primi oficiu din despărţâmâut, să ne placă a ne şi îndeplini obligaraentele împreunate cu cutare oficiu; sau dacă nu, să ne ferim de atari oficii, d&ndu-le colegilor mai zeloşi şi mai conştiincioşi, ca noi şi aşa să nu îopedecăra mersul regulat al unui despărţământ.
M u reşanu l.ULTIME ŞTIRI.

Budapesta, 15 August. „Keleti 
Értesítő“ aduce din isvor semioficios 
ştirea, că proiectul de lege despre 
votul universal va  ajunge înaintea  
parlamentului numai în  toamna  
anului 1908. Scheletul acestei legi 
e deja terminat, iar după terminare 
ministrul de interne voeşte să facă 
încă o reprivire generală, prelucrându-1 
din nou, cu ajutorul unor bărbaţi 
experţi. Va trimite apoi planul auto
rităţilor judiciare, pentru a-şi da şi 
acele părerea asupra lui. Munca aceasta 
pretinde timp îndelungat şi astfel 
parlamentul va desbate legea numai 
în toamna anului 1908.

Londra, 15 August. „Daily-Tele* 
graph“ primeşte următoarea telegramă: 
Cartierul evreesc din Casablanca a fost 
cu desăvârşire distrus. Din case s’au 
scos până acum 100 de cadavre. In 
cartierul arab zac numeroase cadavre 
cari sunt sfâşiate de câni şi alte 
animale. Peste tot s’au găsit în Casa
blanca 1500 de cadavre. Aproape 
toate băncile au fost atacate. Dela 
„Banca de Maroc" s’au furat 60.000 
de lei, dela „Banca de A lger“ unde 
se aflau 1.000.000 de lei, nu s’au putut 
fura banii, dar’ banca a fost cu de
săvârşire dărîmată.

Constantinopole, 15 Aug. Ziarele 
turceşti spun că alaltăeri secretarul 
mitropolitului grec din Florina a ucis 
în mijlocul străzii pe un preot bulgar. 
Ucigaşul luând-o la fugă, a fost ucis 
de poliţie.

M i e r e a .
L a  eşirea din stup, mierea e 

închisă în celulele fagurilor cari 
sunt capăcite. O putem vinde şi sub 
această formă, dar pierdem ceara, 
transportul e greu, pentru-că fagurii 
sunt fragili, încât împachetatul lor 
trebue făcut în mod particular.

Mierea deci mai totdeauna se 
scoate din faguri şi se deosebeşte 
de ceară în trei fe lu ri: 1. sfărâmând 
fagurii; 2. scurgând mierea din fa
guri prin căldură; 3. cu extractorul 
de miere centrifugal.

1. Scoaterea din faguri prin 
sfărâmarea lor şi curgerea m ierei 
de sine, e un procedeu care se în
trebuinţează când creştem albinele 
în ulee vechi cu faguri puşi în rame 
prinse de uleu. Se iau fagurii şi se 
aruncă într’o sită deasă sau pe o 
gratie, sfărâmându-i cu mâna. Dacă 
lucrăm îndată după recoltă (tăiatul 
stupilor), mierea e încă caldă şî se 
scurge iute de s in e; o strângem în 
vase de pământ sau de to i smăl
ţuite ; toiul galvanizat, zincul, arama, 
nu fac para le ; mierea le atacă şi 
pierde din calităţile sale. Când voim  
să avem miere de l-a  calitate, o 
scoatem deosebit din fagurii cei mai 
frumoşi şi mai albi. Mierea care se 
scurge astfel e limpede şi curată. 
Mierea din fagurii închişi (negricioşi) 
se scoate deosebit: avem grijă să 
punem deoparte fagurii care coprind 
polen de căţei, căci polenul vatâmă 
calitatea mierei făcând-o să fermen
teze (sa între în fierbere şi sa se 
acrească).
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Dacă n’am avut timp să scoa
tem mierea din faguri îndată după 
recoltă şi lagurii s’au răcit, lucrăm 
într’o cameră încălzită.

2. Resturile care rămân în sită 
sau pe gratie coprind încă m iere ; 
de altă parte un fel de miere (după 
cum se culege de albine de plante), 
sirupoasă şi lipicioasă, nu o putem 
scoate din faguri decât numai prin 
o căldură moderata. Aceşti faguri 
sau aceste rămăşiţe de faguri, se 
expun la soare într’un vas larg for
m at din două părţi: partea de sus 
îmbucându-se cu cea de jos, are 
fundul format dintr’o pâuză m etalică; 
partea de jos are un robinet de 
golire pentru scosul m ierei; capacul 
are un giam gros pentru a con- 
centrâ razele soarelui şi pentru a 
împiedecă albinele să nu vină aci. 
Mierea dobândită astfel e de calitate 
mai inferioară.

8. Scoaterea mierei din faguri 
cu forţa centrifugă s’a descoperit 
de prin anul 1865 şi se face învâr
tind repede fagurii descăpăciţi pen
tru a curge mierea lichită. Numai 
apicultura mobili stă întrebuinţează 
acest sistem, adică cei cari cresc al
binele în ulee moderne cu rame 
mobile (cari se pot scoate din stup 
.şi pune iar la loc). Sistemul ramelor 
m obile mai are şi folosul că ne pu
tem şervi în definitiv de aceiaşi fa
guri procurând albinelor faguri gata, 
mierea se scoate din faguri toată şi 
repede, fără a umblă cu mâinile în 
miere care e puţin plăcut. Mierea 
îşi păstrează toată aroma şi ceara 
rămâne neatinsă.

înainte de a pune fagurii în 
extractorul de miere centrifugal 
descăpăcim celulele. Fagurele se 
pune pe un căpătâiu şi cu un cuţit 
special încălzit, radem suprafaţa fa
gurelui pentru a ridica stratul sub
ţire de ceară care câpăceşte celulele 
cu m iere; căpăcelele încărcate cu 
miere se scurg într’un vas special, 
sistem Maigre, format din două 
părţi. Vasul de deasupra are fundul 
de pânza metalică şi cel de jos are 
robinet pe unde se scoate mierea 
strânsă şi strecurată prin pânza me
talică a vasului de deasupra. M o
delul cuţitului de descăpăcit se 
chiamă Bingham sau Joly; acesta 
din urmă e pentru două mâni şi 
se întrebuinţează în stupinile mari.

Ca să lucrăm bine e necesar 
să fie cuţitele încălzite; ele lunecă 
mai bine în ceară ridicând poliţe 
mai subţiri. Cuţitul se încălzeşte la 
o lampă, dar e mai bine în apă 
fiartă care, îndulcindu-se din miere, 
se face din ea idromel.

întrebuinţând cuţitul în două 
mâini nu numai că mergem repede 
dar facem şi fagurii frumoşi, regulaţi 
şi absolut drepţi.

Fagurii din cadre astfel descă
păciţi pe amândouă feţele se pun în 
extractorul de miere centrifugal. Mo
delul cel mai curent are 4 fe ţe ; cele 
pentru două cadre nu sunt avanta
joase, asemenea extractoarele cu 6 
cadre sunt grele. Prin mijlocirea unei 
manivele şi prin angrenaje aparatul 
se pune în mişcare de rotaţiune.

Fiecare la sine îşi poate construi 
un extractor de miere, ieftin, de ti
nichea groasă sau de lemn de fag. 
A vem  grijă să punem în extractor 
faţă în faţă faguri cu aceiaşi greu
tate. L a  început învârtim încet şi 
auzim un zgom ot de picături de 
p loa ie : picăturile de miere, prin 
acţiunea forţei centrifugale, aruncate 
pe pereţii extractorului, cad pe 
tund.

Mierea se scoate pe robinet şi 
se strânge într’o găleată cu sită 
şi de aci se pune în alt vas numit 
curăţitor.

E nevoe să trecem mierea prin 
curăţitor, pentru-că mierea la eşirea 
din extractor coprinde aer şi gaze 
(oxigen şi acid carbonic) cari provin 
din fermentarea nectarului în faguri. 
Aceste gaze pot da mierei o în fă
ţişare turbure şi lăsând mierea în 
repaos formează o spumă albă la 
suprafaţa vasului curăţitor.

In  afară de aer şi gaze, mierea, 
la eşire din extractor, coprinde şi 
alte necurăţenii (resturi de faguri, 
polen, etc.) Prin urmare e nevoie 
să lăsăm toată mierea în repaos 
câte-va zile în nişte vase mari cilin
drice, mai înalte decât largi, numite 
curăţitoare. Materiile străine fiind 
mai uşoare decât mierea, se urcă 
deasupra, formând spuma.

Când limpezeai a e desăvârşită, 
scoatem prin robinet mierea şi o 
vindem sau o punem în alte vase 
de tinichea sau de sticlă.* Vasele de 
lemn (afară de fag) nu sunt bune 
pentru-că fac mierea să fermenteze. 
Stejarul colorează mierea albă, bra
dul îi dă gust de reşmă, numai fa
gul e bun. ■

Dintre metale arama şi zincul 
se atacă de m iere; numai tinicheaua 
e bună. Borcanele de sticlă sau va
sele de gresie cu gura largă şi cu 
conţinut de 250 gr. pănă la 1 kgr. 
sunt tot ce poate fi mai bun pentru 
vânzarea mierei în detaliu, când mie
rea se expediază în butoaie cu cer
curi, acestea trebuesc făcute din 
lemn uscat şi cercurile» prinse de 
doage cu ţinte. P e  dinafară but oaele' 
trebuesc spoite cu gelatină şi văpsite 
în culori cu ulei.

Zaharisirea sau cristalizarea mierei. 
L a  eşirea sa din extractor mierea 
are înfăţişarea unui lichid cleios şi 
gros; după cât-va timp, după îm
prejurări şi după planta care a pro
curat-o, mierea se strânge într’o 
masă tare formată de cristale mai 
mult sau mai puţin m ari; se zice că 
mierea s’a zaharisit.

Mierea strânsă de albine din 
plantele crucifere (rapiţă etc.) se za
hariseşte repede şi se strânge în 
grăunţe m ari; mierea din arborii 
roditori şi în particular cea din flo
rile cireşului, se întăreşte repede. 
A ltă  miere, cum e cea de salcăm, 
teiu, brad, rămâne lichidă şi nu se 
măzărează. Mierea strânsă de albine 
din plante diferite în amestec va
riază la infinitiv. Zaharisirea se face 
mai repede în vase de capacitate 
mare decât în cele mici, în vase de 
lemn decât în cele metalice sau de 
sticlă.

Mierea cristalizată e o substanţă 
care nu se strică nici odată dacă o 
păstrăm într’un local răcoros şi 
uscat, străbătut de un curent de aer. 
Un pod de casă, un şopron, un patul, 
sunt fi. arte bune pentru această în
trebuinţare, pe când o pivniţă e tot 
ce poate fi mai rău. Mierea e în 
adevăr foarte igrometrică şi poate 
absorbi pănă la 48 la sută apă; 
atunci se face lichidă, fermentează 
repede, se acreşte şi nu mai e bună 
în consumaţie.

Dare de seama şi mulţumire publici.La petrecerea de vară aranjată de tinerimea română din Murăş-Uioara şi jur, în ziua de 21 Iulie n a. o. au bine* voit a contribui peste taxe următorii:
a) au trimis:Dr. Emil Pop, Făgăraş 5 cor., Sfcein- berger Maier, Cisteul unguresc 4 cor., D. Muntean, M.-Ludus 6 cor., Dr. I. Oltean M.-Ludus 4 cor., G. Stoica, Veresmort 2 cor., Ioan Oprea, Inoo 2 cor., Schraelzer Vilraos, M.-Ujoara 3 cor., Toma Suciu, Oiugnd. inf. 2 cor , Veronica Stef, M. Decea 2 cor., Anioa Ştef, M. Decea 2 cor., Pastor Jacob, M. Decea 2 coroane, Ioan Pop, Orrninis 2 coroane, A. Aron, Miraslău 3 cor., Era. Popa, Măhaoiu 1 coroană.

b) au suprasolvit sara la cassă:I. Dorasia, Aiud 2 cor., N, Rusan, Mesentea 2 cor., A. Bătăciu, Benic 2 cor., Ioan Raţiu. Orraeniş 1 cor., E. Nicoara, Vulcan 16 cor., I. Brâozău, Ciuguzăl 2 cor , A. Macarie, Hopârta 1 cor., V. Şuteu, Tuşin 1 cor., F. Şandru, Gopand 1 cor., I. Florea, Ciugudul inf. 2 cor., I. Hopâr- tean, Feldioară 1 cor., I. Nicoară, Ciunga 1 cor., S. Pop, Sărafirtin 1 coroană, Ch. Curta, M. Uioara 4 cor., A. Moga, M. Uioara 1 cor., V. P. Masca, Beiu 1 cor., 
N . Galea, Hundorf 4 cor., G. Pop, Măhaoiu 10 cor., N. Baciu, Blaj 1 cor., B. Nicoară, Ciunga 2 cor., I. Bozdoc, Ciucud 6 cor., T. Nagy, Zan 1 coroană.Au intrat cu totul 399 oor. Suma eşitelor a fost 150 cor. 40 fii. Rămâne deci un veuit ourat de 248 cor. 60 fii,, care sumă s’a dat pentru edificarea bisericii arse din Inoc.Primească marinimoşii contribuitori şi pe calea aceasta cele mai sincere mul- tămite, din partea comitetului bisericii din Inoc. In numele corn. bis.

N icolau Galea
p re o t*La petrecerea de vară aranjată de tinerimea română din Bazna şi jur la 14 Iulie n. 1907 la scăizile Bazna au binevoit a suprasolvi următorii:Dr. luliu MaDiu, Blaj 18 cor. 40 fii., Dr. Romul Boilă, Diciosânraărtin şi Petru Şogau, Cergidal-raare câte 8 oor. 40 fii., Eugen Bian, Făget şi Constantin Gotişel, Certage câte 6 cor., Ilarie Holora, Ibaş- falău, Dr. Alexandru Morariu, Ibaşfalău şi Ioan Radeş, Diciosânraărtin câte 3 cor. 40 fii., Dr. Iuliu Morariu, M.-Oşorheiu 2 cor. 40 fii , Moise Birtolon, Lăscud, familia Boer, Lechinţa de Mureş, familia Ghendi, Şareşul-săseso şi Ştefau Rossu, M.-Oşorheiu, George Simu, Ibaşfalău, Niculae T'odoran, Cetate de Baltă câte 2 cor.; Dr. Vasilie Suciu, Blaj 1 cor. 40 fii., Augustin Alraă- şan, Boian, Ioan Anca, Subpădure, Danii Boilă, Diciosârmărtin, Iustin Bratu, S. Be- nediciu, familia Campian, Ibaşfalău, Augustin Gheţian, Bobohalma, Adrian Cisraaş, Orpsia, Ioan Floca, Zlagca săsească, Ne- culae Frâncu, M.-Şaroş, familia Langa, Dârlos, familia Maior, ChimitelDic, familia Mol do van, Mediaş, familia Dr. Miiller, Bazna, Teodor Nagy, Zan, familia Necşa, Mediaş, familia Negruţiu, Blaj, Cornel Pop, Baia-de-Criş, Ioan Popa, Boian, Teodor Vancea, Diciosânroărtm, familia Viciu, Biaj, faraiiia Wassa, Sâncel câte 1 cor., Emil Almaşan, Boziaş, Simion Căiuţiu, Miţi Căiuţiu, Ioan Duma, Boian, Hosan student Braşov, Alexandru Macayeiu, Tâ târlaua, Victor Morariu, Smig, familia Nestor. Şeica-raare, Laurenţiu Pascu, Diciosânmăitin, Vasilie Pop, Diciosân- mărtin, Ioan Rozor, M.-Şaroş, Aurel Sas, Fărău, Niculae Ţetcu, Diciosânmărtin, Căpitanul Şoîdea Gyula câte 40 fii., George Săbâu, Boziaş 30 fii., Iii© Magde, Huseseu 20 fii.Ofert mărinimos s’a primit dela Petru Nireştean, Ernut 3 cor.Venitul total al petrecerei a fost de 388 cor. 10 fii. Din aceste subatragân- du-Be spesele de 149 cor. 24 fii., rămâne venit curat 138 cor. 86 fileri, care sumă s’a predat M. On. Domn Laurenţiu Pascu, protopop în Diciosânmărtin, cassariului despărţământului Diciosânmărtin al Astrei de a fi folosită pentru biblioteca acelui despărţământ.Tuturor celor ce au suprasolvit precum şi celor ce şi-au rescurapârat biletul nepartir-ipând la petrecere şi asemenea celor ce ne au onorat cu pre3enţa la petrecere, le aducem şi pe aceasta cale cele mai sincere raulţămite.Bazna, la 15 Iulie 1907.

D r . R om ul B o ilă  m. p. aranjator.
Virgil Haţiegau ra. p. Gregoriu Nestor m. p. cassariul petrecerei. controlorul petrecerei.MULTE ŞI DE TOATE.
D esp re  c an iba li s a u  m âne& torii de  

carn e  de  oiu.Cunoscutul învăţat englez Wachtug, reîntors din călătoria făcută prin Asia şi Australia, publică neşte date foarte interesante de neamul cel mai înfiorător de oameni; de aşa numiţii „canibali“ din insulele Oceanului Pacific.După cercetările lui Wachtug, indigenilor de pe aceste insule şi mai ales celor de pe insula Fidji, care e în posesiunea Angliei, le este o mâncare foarte gustoasă, carnea de ora. Dar paradizal

canibalilor este totuşi pe inzula Mbau.Pe locuitorii aceştia celelate triburi îi sti-, rnează, ba au şi o frică teribilă de ei.Antecesoriul actualului rege, a fost renumit, în mâncarea camei de om, ajungând în acest lucru un adevărat record. Aţâţi oameni n’a mâncat nici un canibal, cât el. Domnitorul de azi al insulei Mbau îşi vâuează victimele la ţărmul mării. Prinzând pe cineva îl duce acasă, unde în- chşzându-1 într’o colivie îl îngraşe bine, ca ospăţul să-i fie splendid. Carnea de ora o pregătesc femeile după gustul bărbaţilor.Dacă victima a fost o persoană re* raaroabilă, regele îi mănâncă nun\ai creerul şi ochii, dând trupul supuşilor.Wachtug a vizitat pe regele, care l’a primit cu mare bunăvoinţă.— Bine ai făout — zise regele, — că ne-ai cercetat, cel puţin poţi să înveţi ceva dela noi. Noi suntem cei mai puternici şi cei mai înţelepţi oameni ai lumii, pentru-că cu trupul oamenilor şi sufletul lor devine al nostru. Şi zeii de aceea sunt puternioi si a tot ştiutor, că se nutresc cu sutletal celor morţi cu moarte naturală. Secretul lumii aşadară noi l’ara aflat şi nu d-voa t̂râ, cari şi astăzi îl căutaţi (?).După Wachtug, regele de azi al acestei insule are o etate cam la 80 de ani. înfăţişarea lui nu prea înspiră încredere. *
Maimuţe miero^eroplee.Cele două mai mici maimuţe din lumea întreagă sunt în posesiunea contesei Teodosia de Cottenham ; acestea sunt nişte >Iaccbus penicilatus« din familia uistitilor, dar probabil şi cele mai mici quadrupede. Abia sunt de mărimea unui şoricel alb şi au fost aduse din regiunea Aroaronei, de la extremitatea nordică a Brasiiiei.Păduri imense ascund în ele bande de câte 20—30 de astfel de maimuţe, cari sunt de o timiditate extrema şi fug dinaintea vânătorului, pe când alte specii înaintează cătră dânsul spre a-i examina mai bine. Cele două pensionare ale contesei, deja cu totul domesticite, se hrănesc cu fructe, şi mai ales cu nuci.E'e valorează mai mult decât greu-

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. , Redactor respons. interim.: Victor BraniseeVindecarea deplinăa bólelor secrete.Sé nu pregete nimeni într’o ces- tiune atât de gingaşe a se presenta odată în personă, pentru oa cu ajutorul instrumentelor speciale aduse din streină- tate poţi afla puctual locul, causa, răs- pândirea şi starea bóléi, ori cât de adânc ar fi bóla înrădăcinată în organism. Pe basa acestei esaminărl poţi cu siguranţă afla şi calea, pe care ajungi la videcarea răului, oeea-ce fie-care o póte face acasă fără de a-şl împiedeca ooupaţiunile. Deoă oine-va nu póte veni în pers0nă, atunci să-şî descrie bóla ou deămănuntul şi după oe va fi esaminată, va primi desluşirile de lipsă şi leacurile trebuincióse pe lâagă ţinerea, în cel mai mare secret. In scrisóre puue marcă de răspuns. După încheerea curei, scrisorile se ard séu la cerere espresă se retrimit.Un astfel de locuitor şi curăţitor e institutul special al d-rului Palócz, medic de spital (Budapesta VII Kerépesi-út 10) unde ou bună voinţă şi conscienţiositate capătă ori cine (bărbat séu femee) desluşiri asupra vieţii secsuale, unde i-se curăţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, trupul întreg se eliberézá de bolă şi sufletul de ohinurl.Fără conturbarea ocupaţiunilor nice Dr. Palócz vindecă de ani de cjils ca siguranţă, repede şi din fundament cu metodul séu propriu de vindeoare şi caşurile cele mai neglijate, bóléié de beşioă, de ţeve, de testicule, de şira spină-ei, de nervi, armările onaniei şi ale sifilisului, bóla albă, bólé de sânge, de piele şi tóté bóléié ce se ţin de organele secsuale femeescl. Pentru femei e sală de aşteptare şi intrare separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. Palócz de la 10 óre în. a. pănă la 6 óre sóra (Duminecă pănă la 12 óre ia amiatjl).Adresa Dr. Palócz, medio de spital, Budapesta VII, Kerepesi-út 10./ >in T » Q A fp  franţuzeşti şi corsete L L  pentru dame în posi- ţie, specialităţi de bandaje pentru stomac, pântece, gradhalter cu preţuri ieftine se capătă Ia Rappaport B. Strada “Porţii Nr. 16 etajul I.
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[ î n ş t i i n ţ a r e .
I „Reuniunea femeilor române din Bra- 
hovu, a înfiinţat după cum se ştie un 
I n t e r n a t  cu scop de a instrui fe- 

Itiţe din clasa de mijloc a societăţii 
româneşti în menajul casei, precum 

(şi în diferite lucruri de mână, ce cad 
iii sfera unei bune econoame, 

f Reuniunea întreţine şi subvenţio
nează acest Internat cu o sumă con
siderabilă, numai ca să poată primi 
fetiţe cu taxă cât se poate de scăzută.In acest Internat se î n v a ţ ă :
a) a pregăti tot felul de mâncări;
b) a spălă şi a călcă tot telul de albituri;c) a croi şi a coase cu maşina tot felulde albituri şi vestminte;
d) a cultivă legumi;
e) reguli higienice, şi /) a ţese la răsboiu.Pentru completarea cunoştinţelor câştigate în şcoală, s’a introdus şi o şcoală 4e repetiţie prevăzută în legile statului pentru copile dela 12—15 ani.In această şcoală să va propuhe :
Umba ro'mână 2 curs. à 2 oare pe săp
Umba m aghiară 2 » » 2 » » »
Umba germ ană 2 » » 2 » » »
Aritmetica 2 » » 2 » » »
Istoria şi Geografia 2 » » 2 » » »
Ist. nat. şi F izica 2 » » 1 oară » »
Beligia 2 » » 1 » » »
Desemnul 1 curs » 1 » » »
Scrierea 1 » » 1 » » >
Cântări 1 » » 1 » » »
Gimnastica 1 » » 1 > » »In acest »Internat« se primesc fetiţe române, cari vor fl absolvat cel puţin 3 •(trei) clase primare şi vor fi înplinit 12 ani.Deoarece prin reorganizarea cea nouă a instrucţiunei numărul oarelor s’a înmulţit în mod considerabil, de aceea s’a sta- torit pentru de a completa întreţinerea şi Instrucţiunea taxa de 32 cor. p e lună, plătită anticipativ.Fetiţe orfane şi sărace pot fi primite gratuit în »Internat«.Fetiţe din Braşov, cari vor voi să petreacă numai peste zi în »Internat«, plătesc pentru toată instrucţiunea şi pentru prânz şi ojină câte 24 de cor. p e lună.Peste aceasta flecare elevă trebue să plătească lunar câte 1 cor. pentru medic.La primire fie-care elevă va fi visi- tată de medicul Internatului, dacă este deplin sănătoasă.Deoarece numărul elevelor atât al celor cu plată, cât şi al bursierelor este restrâns, de aceea se invită părinţii şi tutorii a se anunţa, respective a înainta pe- tiţiunile înzestrate cu testimoniu de paupertate şi cu actul de botez la subscrisa preşedintă p â n ă  în  20 August st. v.Primirea elevelor în »Internat« se va face dela 25 August încolo.La primire are să aducă fie-care elevă albiturile şi vestmintele necesare, precum şi aşternutul de pat.In legătură cu acest »Internat«, Reuniunea în anii trecuţi a înfiinţat şi u n  „Orfelinat“ pentru fetiţe orfane şi sărace dela 6—12 ani; aceste fetiţe primesc întreţinerea complectă pe spesele reuniunei şi sunt obligate a cerceta şcoalele române gr. or. din loc.Petiţiunile pentru primire sunt a se adresa p a n ă  în  20 August st. v.Informaţiuni mai de aproape se pot primi dela preşedinta reuniunii şi dela ac- tuarul acesteia.
Elena Sabadeanu, han Lengeru,preşedintă. advocat şi secretarNB. Rugăm pe Onor. public a nota bine adresa Internatului: Suburbiul Scheiu, Cacova de sus Nr. 3, iar’ dela 17/30 Septemvre a. c.‘ : tot Suburbiul Scheiu, însă în casele proprii ale Jleuniunei: Şirul spitalului Nr. 10.

» R o m a n a «este titlul broşurei, care a apărut în edituri tipografiei A. Mureşianu, ou descrierea şi «aplicarea dansului nostru de salon„Romana“ dans de coldnă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată îm preună cu m m ica  «i, după compunerea ei originală. Cu-o introducere („în loc de prefaţă“,) de T u narul dt» D um brău , Popa. Tipografia Aurel Mureşianu, Braşov 1903.Broşura este în cuart mare, hârtie fină şi tipar elegant, cu adausul unei cole de note (musica „Romanei“ cu esplicărf) şi oostă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani iporto-postal) pentru România 3 lei.„R om a na“ se pote procura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .
^ ^ mmmmmmmmmrnmmm̂ Mm m ■ ■ ^

„ E A C O Ţ A U A “institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în Ş e i c a - m a r e  (Nagy-Seiyk). Nagy Kflkiilo m.
Filiale: M ed ia ş  şi E lisabetopo le .Primeşte depuneri spre fructificare şi dă deponenţilor 5 %  pană la 500Coroane, pentru depuneri stabilite dela 500 coroane în sus cu abzicere de 

30 zile 5l f2°/0* Darea de venit după 
capitalele depuse o plăteşte institu
tul separat.Depuneri până la  3000 coroane
—  să pot ridica şi —  după starea 
cassei —  să plătesc fără abzicere.

Depuneri şi ridicări să pot face 
pe cale poştală şi să expediază franco.

T o t asemenea acordează credite cambiale, personale, b ipotecare şi de lombard în modul cel mai culant.

3 - 3  D i r e c ţ i u n e a .
De închinat.Două odăi la stradă cn bucătărie etc. S u n t  d e  î n c h i r i a t  de la Sf.

Mihai în Strada Căpiţannlni Nr. 14.
Inform aţii tot acolo la proriep- 

taml. 2961,2—8.Cursul pieţei BraşovDin 15 August n. 1907.Bancnote rom. Cmp. 18.96 Vând. 19 -Argint român n 18.80 „ 18.84Lire turcesci « 21.50 „ 21.60Scris. fonc.Albine 5% 100.— J, 101Ruble Rusesc! » 2.63 „ 2.E8Napoleondorî. n 18.94 » 1 9 -Galbeni 9» 11.20 „ 11.45Mărci germane „ 117.20 „ 117 30
ANUNŢ.

La  subscrisul a f l ă  cu 1 Sept e m v r i e  a .  C . aplicare un tinăr bine priceput în afacerile notariale pe 
lângă următoarea remuneraţie:

1. Lunar 30 coroane în bani 
prim iţi în parte dela comune pentru 
îndeplinirea agendelor orfanale, iar 
în parte dela subscrisul.

2. Cuartir în odaia laterală a 
cancelarii.

3. Viptul întreg.
S ă s c i o r i ,  (Szâszcsor comitatul

Sibiiu) la 9 August 1907.

loan Halalai
2165 A—2. notar cerc.

Economilor!
înainte de a lua un împrumut 

cereţi prospect g r a t u i t  dela:^ „ O M N I A “ , ^ .întreprindere de credit şi comers în V E R S E Ţ  (Versecz). î m p r u m u t u r i  h i p o t e c a r e  c u
* *  \2 jo —  O  2 |ope restimp de 10— 70 de ani.

Capitalul restant —■ sau şi nu
mai părţi din capital —  să poate ori 
şi când replătl. După capitalele re- 
plătite nu să mai solvesc carnete, 
deci un împrumut încheiat chiar pe 
70 de ani se poate achita d. p. şi 
numai în 10 ani. E consult a lua 
împrumutul pe durată lunga, căci 
fiind ratele obligatoare mai mici sunt 
chiar şi în ani cu recolta slabă uşor 
de solvit, iar în anii cu belşug se 
pot solvi părţi mai mari din capital

Prin  „O M N IA a se pot procura 
şi cele mai bune m a ş i n i  d e  t r e -  i e r a t 9 precum şi ori ce fel de m a ş i n i  e c o n o m i c e  s i  m o t o a r e .■ 9

T o t la „O M N IA “ se primesc şi 
asigurări de vieaţă şi de înzestrare.Agenţi harnici primim în toate 
comunele.

E p isto le le  f a r »  m ărcii pen tru  r ă s 
p u n s  n u  le reso lvam .

A v i s .
După-ce statutele Reuniunei de păstrare şi împrumut „ B R A Ş O -  l f E A N A “ au fost aprobate din partea tribunalului reg. ung. din loc 

sub Nr. 4814/907 polg. şi firma înregistrată, aducem la cunoştinţa On. 
public din Braşov şi jur, că Reuniunea îşi începe activitatea oficială ou 
ziua de Marţi în 25 Iunie st. n. a. c.

Membrii Reuniunei sunt prin urmare invitaţi a-şi achita în localul 
Reuniunei, Şirul Bisericei Nr. 6, în oarele de oficiu 7— 10 a. m. cvotele 
săptămânale regulat începând dela acea dată, de când vor curge în caz 
contrar interese de întârziere.

Totdată aducem la cunoştinţa On. public, că Reuniunea primeşte 
depuneri spre fructificare în următoarele condiţiuni:

1) Pentru depuneri pana la 1000 cor. dă 5%  interese.
2) Pentru depuneri dela 1000 cor. pană la 2000 cor. dă 5Y4%  interese.
3) Pentru depuneri pe9te 2000 cor. dă 5Y2%  interese plătind şi darea. 
Acoarda împrumuturi pe poliţe sigure, pe hipotecă şi pe obiecte

de valoare ou percente cât se poate de reduse şi fără nici o cheltuială 
laterală.

Face şi alte transacţiuni, cari tae în sfera de activitate a afacerilor 
de banca.

Rugându-ne de sprijinul On. public, semnăm
Cu stimăP e n t r u  d - i r e o ţ i i a n a

Vasilie V. Yoina,
preşedinte.

„ B R A Ş O Y E A N A “ ,
DEBe'u.aa.i-u.rLe d .e  p â , s t r a , r e  s i  îa a a p r - u .r r r u . t ,  B r a ş o v .

Bilanţ pro 31 Iulie 1907.
D E B I T : Cor. fii.

Co. C assa..................... 42764 90
„ Rimesse . . . . 22480 —

n Dep. spre fructific. 2794 74
„ Eăcont . . . . 6 10
„ S pese ..................... 459 61
„ Corent . . . . 400 —

„ Lom bard . . . 300 —

„ Mobiltar . . . . 300 - —

„ Interese . . . . 62 10

69567 45

Vasilie V. Voina m. p.,
preşedinte.Vasile Literat m. p.,

cassar.

C R E D I T : Cor. fii.

Co. C assa.................... 41741 84
„ Rimesse . . . . 320 —

„ M ize (din 520 sub
scrise) .................... 5392 50

„ Depuneri. . . . 18752 41
„ Escont . . . . 759 41
„ Corent . . . . 180 —

Interese ..................... 1 29
Reescont . . . . . 2420 —

69567 45

Arsenie Viaicu m . p .,
director.Romulus Dogariu m. p .,

contabil.

Cursul la bursa din Viena.Din 14 August n. 1907.Renta ung. de aur 4q/0....................... 10180Renta de corone ung. 4% . . . 91.30 Impr. căr . ier. ung. în aur 372% . 80,85 Impr. căii. fer. ung. în argint 4% .9476 Bonuri rurale croate-siavone . . . 96.—impr. ung. cu p rem ii...................... 184,—Dosuri pentru reg. Tisei şi Seghedin .138.— Renta de hârtie austr. 4*/^ . . . 95.60 Renta de argint austr. 42/t0 • • • 95.40 Renta de aur austr. 4% . . . .  114.35Renta de cordne austr. 4% • • • 95 60 Bonuri rurale ungare 3l/2% • • • 8&-90Los.iri din 1860 . . . . . .  146.75Acţii de-ale Băncei ung. de credit 1790.— Acţii de-ale Băncei austr. de credit 730.— Acţii de-ale Băncei austro-ung. . 632.75Napoleondorî....................................... 19.15Mărci imperiale germane . . . 117.40London v i s t a .................................  246.42%Paris vista...........................................  95.60Note italiene......................................  95 60y y y y i p p p p i v  i p î v v w

v  *

In 6 zile
AMERICA.Transport de persoane în
TOATE PĂTURILE DIN LUME.
Cereţi clarificări şi îndrumări.E de ajuns carte poştală.Răspundem româneşte.

FALK e t  Comp.Secţia românească.Strada Raboisen Nr. 30.
Cântarea înalţă sufletul!f  A A îWf A n j m  Q . Cele mai frumoase composiţiuni de caracter UuOIhG Dlllld ■ bisericesc şi lumesc pentru c ân t a r e  şi pi an ,coruri mixte şi de bărbaţi etc. ale acestui rnă- estru al musicei au apărut la JET. Z E I D N E R  în Braşov. Catalog gratuit!In aceiaşi librărie este un sortiment bogat de c ă r ţ i  l i t e r a r e  r o 

m â n e ş t i , de utensilii pentru scris şi desemn, deposit de h â r tie , şidespre aceste se află catalog, care se trimite gratuit .  ______(2805,18-52.)
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De a râ n d a t .
Moara de măcinat
cu două pietre din Bran (Simon) pre
cum şi ferestreul veneţian de lângă 
ea, ambe în ştarea cea mai bună, 
sunt de arândat delà I Nov. 1907 
sub condiţiuni favorabile.

Doritorii să se adreseze la F i-  
COlae Vlad, în Bran, la banca „Par- 
simonia“ . (5—5.)

Z i l n i c  c a f e a  p r ă j i t ă  p r o a s p ă t ă
la

J. L. & A. HESSHAI MERdin prăjitoria proprie de cafea. (3_6)
Cafea prăjită, cafea măcinată, cafea turcească.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXxInstitut indigen. ©90 Banca de asigurare X
„TRANSILVANIA“ ■** *

d in  S i b  i i  u
—  • î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  1868 ----- —

în SibiiU| strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),
asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

mc- contra pericolului de incendiu şi esplosiuue,
edificii ie ori-ce fel, iMle, mărfuri, vite, Bntreţnri şi alte producte Economice ele.m c -  asupra vieţii omului - n e
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fix, asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.Valori asiprate contra incendiului: Ă  Capital asiprat asupra îieţii:

94,975.394 cop. l|/ 9,339.195 coroane.
Dela întemeiare institutul a s o lv it :pentru flespSg. da inceniii 4 ,295.12015 c., pi, capitale asii. re vieaţa 3,760.810 21 c.Oferte şi inforraaţiunî se pot primi dela: D i r e c ţ i u n e a  în  S i b i i u ,  strada Cisnădiei nr. 5 etagiul I., curtea I ,  şi prin a g e n t u r i le  p r i n c i p a le  din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şi dela subagenţii din tdte comunele mai mari.

X
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Unt,
C aşcav a l,
B râ n z ă ,

P a s e r i  de curte, 
B u re ţi şi Afine

cumpărăJohann IticLky,
W1EN XVII/3 Romergasse 79.2941 ,[4—6.]

K E IN E  M A S C H IN E
BLAÜOAS.

Id Flaschen fertig geliefert!
Schönste S  
Beleuchtung.

Ueberall anwendbar.  ̂e f i F A H R i i O s :Keine Behandlung!
Aufklärung: ertheilt gratis

Flüssiges Lenehtgas-Fakik
Czinkota (Budapest). r|

Magazin de încălţăminte 
ALFBSD IP IIN

Braşov, Strada Vămei 36, vis-â-vis de
(H a l t a  T r a m v a iu lu i . )

Mare asortiment şi deposit bogat de Ghete pentru Stradă,
Sport, de lucru şi de lux, potrivite după picior şi cu preţuri 
foarte ieftine.

<tTW>rialitfttP 1 Ghete fine cu sic lucrate după măsura 
OpuuiGllULlu . şi metod ortopedic. —  L a  comande de

afară ajunge trimiterea unei ghete vechi ca măsură. 

Reparaturi
se fac prompt 

şi ieftin.

_____ _______________________________ __ __  us
I R ü l i l S B R i R i i i ü i ü ü ü i

A. Mureşianu
Braşov, Târgul Inului Nr. 30.Acest stabiliment este prov6<jlut cu cele mai bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat eu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 

comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:
REGISTRE ş i  IMPRIMATEpentru tote speciile de serviciurî.IMPRIMATE ARTISTICE

ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  DE S C I IN Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

D IFERITE FORMATE.PRO GRAME ̂ ELEGANTE.BILETE DE LO&ODNi ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

l A i v ţ i n i .

B i x J ^ .2 S T ,p - c r i e ± .
Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Q o w v & v h , i n  ic iă  m d iin w a -

TARIFE 00X1&CIALI,
I N D U S T R I A L E ,  de H O T E L U R I  

şi R E S T A U R A N T E .PEEŢPRI-CPRERTE ŞI DIVERSE
BILETE DE INMORHENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta
giul, îndgrept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Gazeta „Transilvaniei* cu numeral ă 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe parcul Rudolf. şi la Eremias Nepoţii.

)dl±li±lbtAJi±>± )i± t t
Abonamente la„Graseta Transilvaniei“se pot face ori şi când pe timp mal îndelungat seu lunare.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


